

## EL FERROCARRIL DEL MEDITERRÁNEO

### Notas a un nuevo artículo de "El Cantábrico"

"El Cantábrico" contesta por elevación, en su número del domingo, a nuestro "Aire de la calle". "El optimismo de "El Cantábrico". La contestación, interesante y curiosa, como todo lo que aparece en el querido colega, nos ofrece una novedad insospechada. Su optimismo no era tal optimismo, sino todo lo contrario. Era una muerca forzada para ocultar el más desesperado de los pesimismo. Era lo que, en términos vulgares, se dice poner a mal tiempo buena cara. Atengámonos a sus frases:

"¿Qué decir ante estas declaraciones del ministro?—se refiere al colega a las declaraciones del señor ministro de Fomento—. Pues que la línea férrea Burgos-Ontaneda no se construye... Esto es una pena, un dolor, una amargura... Pero ¿qué conseguimos con entregarnos al quejido lastimero? ¿Nos vamos a decir una y otra vez, entre sollozo y sollozo, que este pécero mundo un valle de lágrimas? ¿Está en nuestra voluntad el remedio de esas contrariedades?... ¿Qué lográremos con dar otra vez la voz de alerta, despertar a los durmientes y ordenar que toque a farrancho de combate el cornetín de órdenes?..."

En el reparto de papeles para la representación de la tragicomedia santanderina, a nosotros nos han asignado el papel poco lucido de planificadas. Somos los pesimistas, con patente y diploma. En cambio, "El Cantábrico" desempeña el papel del señor optimista que todo lo ve con ojos satisfechos pero en esta ocasión los papeles se han trastocado. Nuestro pesimismo no llegó nunca a los límites del que refleja "El Cantábrico" del domingo. Nosotros nos limitábamos a considerar el momento de sumo peligro y a pedir a la opinión que estuviese en guardia para que luego no nos sorprendiesen daños irremediables. "El Cantábrico", bajo un optimismo superficial, según él mismo nos describe, oculta el más feroz de los pesimismo. Considera la batalla perdida y no cree en la eficacia de las acciones ciudadanas. Y como el resultado le presuma ya, se limita a decir que todo va muy bien, como podía decir cualquier otra cosa. Dejamos a querido colega íntegra la responsabilidad de su posición.

Claro está que nosotros no dudamos nunca de su montañésismo, ni nos sentimos que se nos recuerden sus memorias campañas en favor de Santander. No se trata ahora de eso; se trata, sencillamente, de determinar hasta qué punto, en el presente caso concreto, puede ser conveniente, no muy laudables que sean los propósitos que nos inspiren, la deformación de la verdad. Adelántese mucho o adelantese poco, creemos que el deber de los periodistas, en el momento actual es decir sinceramente al pueblo lo que ocurre. Ademecearle en la confianza de que con la desviación a Matapalquera del ferrocarril del Mediterráneo poco o nada va a perder Santander es contra una grave responsabilidad. Esa desviación, si se realiza, será uno de los mayores contratiempos que haya sufrido nuestro pueblo desde que lucha por su vida. Será, sencillamente, renunciar a tener acceso a nuestras vías de comunicación en manos de nuestros enemigos naturales. Y entendiéndose que, al hablar de nuestros enemigos naturales, no hay la menor sombra de agravio ni de hostilidad hacia Bilbao. Pocos querrán tanto como nosotros a la industrial región bilbaína, y en la medida de nuestras fuerzas, hemos trabajado para establecer una noble comunicación espiritual. "El Cantábrico" cuando pregunta: "Nos ha resultado útil esa realidad intelectual", de poesía y prosa, que con tanto esmero cultivamos santanderinos y bilbaínos? Y los abrazos líricos ¿han evitado algún despojo?... Nosotros nunca pusimos en esas corrientes de aproximación otro valor ni otro interés que el puramente cordial y afectivo. Pensar que los bilbaínos iban a renunciar a su porvenir por un intercambio de sonetos o de masas corales, sería absurdo. Nosotros, que hemos participado en alguno de estos intercambios, volvimos siempre a defender los derechos de Santander y dejamos a los bilbaínos respecto a su disposición de ánimo respecto a su pueblo. Por eso, a raíz de esa confraternidad interregional, pudimos alzar nuestra voz frente a la de los queridos amigos de Bilbao cuando se suscitó el enojoso pleito de Castro. Por eso, en todas cuantas ocasiones el interés bilbaíno chocó con el interés de

Santander, nosotros, que tanto queremos a Bilbao, fuimos los primeros en alzar la voz santanderina. No hemos nunca a decir "que si los bilbaínos se hacían dueños de nuestras vías de comunicación no debíamos alarmarnos, porque no somos ambiciosos y nos repartiríamos lo que hubiera como buenos hermanos."

No. Eso no. Por muy envenenados que estemos de poesía, estos problemas los resolvamos en el terreno de la realidad, y sabemos que en estos problemas de vida o muerte, en que se decide el porvenir de los pueblos, cada uno debe trabajar por sí, y que lo que no logre con su esfuerzo, no lo conseguirá con ninguna ayuda fraternal.

Hemos dicho ya repetidas veces que el problema del puerto de Santander es un problema de ferrocarriles, y que en el momento que estos ferrocarriles nos entregamos hipotecados a ellos, el problema del puerto no se resolverá nunca con ventaja para nosotros; aunque hicieramos para atender el puerto mejor acondicionado del mundo.

Por eso discrepábamos de "El Cantábrico" cuando él decía que la variación en el trazado del ferrocarril de Ontaneda no tenía importancia. Nosotros sosteníamos que sí. Sería renunciar a disponer de un acceso propio a nuestro puerto y tener que vivir constantemente en la tutela económica bilbaína.

Entre este pesimismo nuestro y el optimismo mucho más pesimista de "El Cantábrico", creemos llevar nosotros razón. Optimismo de esos han ido labrando en los últimos treinta años la actual situación inquietante de Santander.

Este optimismo es gemelo de aquel que, cuando los bilbaínos construyeron un puerto exterior, adormecía al pueblo recordándole que Santander era la ciudad que había natural del mundo y que los bilbaínos no hacían más que arrojar dinero al mar. Una voz un poco pesimista, es decir, un poco práctica hubiera podido evitar entonces muchos daños.

No incurramos ahora en el mismo error. Creemos que más que nunca es necesaria la unanimidad de juicios en estos días. Se va a pedir al ministro que autorice la reforma del proyecto de un ferrocarril en que pusimos tantas esperanzas. Si el ministro lee atentamente la importancia de "El Cantábrico" en que se asegura que esa reforma no parece bien la autorizar sin negociaciones. Pero si llega hasta él la expresión del unanimidad sentir santanderino en el momento de la concesión, por ser indispensables para el porvenir de nuestro pueblo, entonces el ministro renunciará y el intento no tendrá realidad nunca.

Ya ve "El Cantábrico" la importancia que pueden tener estas actitudes de prensa. Si él siente, como el nuestro nos descubre, que la variación del trazado es funesta para Santander, debe decirlo así, y no todo lo contrario, que es lo que había dicho antes. Mejor que poner a mal tiempo buena cara, como él dice, es mostrar a todos los tiempos la misma cara inalterable. La cara de un pueblo digno que sabe velar por sus derechos. Es decir: que sea el tiempo el que cambie, pero nosotros no. PICK

LA SEÑORA  
Doña Bárbara Iribarren Ribes-Iribes  
(Viuda de Urnue)  
Falleció el día 24 del actual, a los 84 años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Sus desconsoladas hijas doña Juana y doña Guillerma; su sobrino don Sotero Llapuerza Iribarren; primos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán, hoy, día 28, a las nueve de la mañana, en la parroquia de Santillana del Mar, y a las mismas que se darán en los seis días sucesivos laborables, a las ocho de la mañana, en dicha parroquia, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.  
Santillana del Mar, 28 de diciembre de 1926.

## NOTAS PALATINAS

### El Solemne consagración del nuevo vicario de Marruecos

CAPILLA PÚBLICA  
Madrid.—Se celebró ayer mañana en el Palacio capilla pública, para consagrar al P. Betanzos, obispo de Galkipolis, nuevo vicario general de Marruecos. La comitiva salió a las diez de la mañana de las habitaciones regias, figurando en ella los Reyes, infantes, gentileshombres, mayordomos, grandes de España, damas de guardia, etcétera, etcétera.

El Monarca vestía uniforme de capitán general, con las insignias del arma de Artillería.

La Reina doña Victoria vestía riquísimo vestido de tulle gris perla y la infanta doña Isabel traje gris perla.

Los infantes don Alfonso de Orleans y don Fernando, llevaban sus respectivos uniformes.

En la capilla, donde había sido levantado un altar portátil, dijo una misa el P. Betanzos.

Ofició en la ceremonia el Nuncio, ayudado por el Patriarca de las Indias y el Obispo de Lugo, actuando el Rey como padrino.

El nuevo vicario general de Marruecos bendijo a todos los presentes.

La capilla de Palacio, bajo la batuta del maestro Saco del Valle, interpretó escogidas composiciones, cantando el tenor Lafuente, que actúa en la temporada de ópera del teatro de la Zarzuela.

En la tribuna situada frente a la de los Reyes, tomaron asiento el presidente del Consejo, ministros de Hacienda, Instrucción Pública, Estado y Gracia y Justicia, el general Jordana y representantes diplomáticos.

La comitiva regresó a las habitaciones particulares en la misma forma que a la llegada.

Las tribunas se vieron atestadas de público.

Al mediodía de hoy se ha celebrado en Palacio un banquete en honor del nuevo vicario general apostólico de Marruecos.

Han asistido los Reyes, las infantas Isabel y Beatriz, infantes don Alfonso y don Fernando, el Nuncio, obispos de Madrid, y de Lugo y Patriarca de las Indias, presidente del Consejo, ministros de Estado y de Gracia y Justicia, damas de guardia y generales Jordana y Berenguer.

La comida ha sido amenizada por la banda de Alabarderos.

DESAPACHO CON EL REY  
Madrid.—Esta mañana despacharon con el Monarca los ministros de Estado y Gracia y Justicia, sometiendo a la firma del Rey varios decretos de sus respectivos departamentos.

EL PRINCIPE A CAZAR  
Madrid.—Ayer salió el príncipe de Asturias para la finca "La Ventosilla", donde pasará cazando unos días, hasta primeros de año.

LA CORTE DE LUTO  
Madrid.—Con motivo de la muerte del emperador del Japón, la corte vestirá de luto durante 21 días, que empezaron a contarse desde ayer domingo.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

UN INCENDIO  
Por salvar a unos animales sufre quemaduras

Villamanrique.—Los vecinos de una choza del barrio de Remedios encendieron una hoguera para calentarse y el fuego se propagó a las paredes, originándose un incendio, prendiendo las llamas en las casas inmediatas a la choza.

Esta quedó destruida completamente y las demás sufrieron daños de consideración.

Un individuo llamado José Moreno Marqués, de cuarenta años, trató de salvar una bura y dos cerdos que se encontraban encerrados en una cuadra y al penetrar en ella José se hundió la techumbre, sepultándolo.

Los demás vecinos consiguieron sacarlo de entre los escombros.

Sufrió quemaduras gravísimas en diferentes partes del cuerpo.

DE LA ALGARADA ESTUDIANTIL  
Gestionando la libertad de los escolares detenidos

Barcelona.—Una Comisión de alumnos de la Escuela de Farmacia ha visitado al presidente de la Audiencia, cambiando impresiones respecto a la situación de los estudiantes que se hallan detenidos en la cárcel.

VARIOS HERIDOS  
El vértigo del alcohol y la velocidad

Sevilla.—Comunican de Gamas que venía en dirección a Sevilla y a grandísima velocidad el automóvil que guiaba el chofer José María Tueros.

El coche había estado en reparación y el chofer estaba probándolo.

Varios individuos que vieron venir el automóvil a aquella velocidad, ante el temor de ser atropellados, porque el auto trazaba zig zag, se tiraron por un terraplén, resultando heridos graves Francisco Angulo, Baldomero Galán, Manuel Díaz, José Rioja y Francisco Jiménez.

Según parece, el chofer iba borracho.

General fallecido

Zaragoza.—El ministro de la Guerra ha comunicado por telégrafo al capitán general que ha fallecido en Madrid el general Masdeu.

Había ido a Madrid a pasar las fiestas de Navidad.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DE BUQUES EN EL PUERTO

"Stromboli", de Bilbao, con carga general.

"Niobe", de Gijón, ídem.

"Fontanatus", de Bilbao, con nitrito.

"Cabo Tres Forcas", de Gijón, con carga general.

"Paco García", de Bilbao, ídem.

"Cabo Huertas", de Bilbao, ídem.

"Broxvick" de Sundvall, con madero.

Despachados:

"Stromboli", para Coruña, con carga general.

"Niobe", para Bilbao, ídem.

"Hausa", para Rotterdam, con mineral.

"Gijón", para Gijón, con carga general.

"Paco García", para Avilés, ídem.

"Cabo Tres Forcas", para Bilbao, ídem.

EL "LAFAYETTE"

Procedente de Veraacruz y Habana, entró el trasatlántico francés "Lafayette" conduciendo cincuenta pasajeros.

Por la tarde salió para Saint Nazaire.

SUBASTA

Se anuncia, por segunda vez, la subasta del aviso de guerra "Urania" dado de baja en la Armada.

Estuvo este buque prestando servicio de vigilancia en nuestra costa, durante mucho tiempo.

## NOTAS PALATINAS

### Declaraciones del Rey y de Primo de Rivera

París.—"Le Figaro" publica hoy unas extensas declaraciones del Rey de España y otras del jefe del Gobierno español, hechas por ambos a una colaboradora del periódico parisino.

El Rey Alfonso afirma que el general Primo de Rivera gobierna de completo acuerdo con él.

Justifica la actitud del Gobierno español frente al Cuerpo de oficiales de Artillería.

Por otra parte—añade el Rey—todo se ha arreglado ya. Los oficiales de Artillería son tan fieles y leales a mí como lo fueron siempre.

Acerca de unos días, habrá una gran sorpresa para todo el mundo.

Soy Rey y seguiré siéndolo. Mi trono es sólido, porque me quiere mi pueblo; me quiere mucho más de lo que puede creerse en el extranjero.

Contestado a una pregunta de su interlocutora, el Soberano español hizo observar que la Asamblea nacional consultiva es el primer paso que se dará en el camino de la normalidad constitucional.

Afirmó que el régimen actual no es otra cosa sino que un simple paréntesis.

Acerca del complot recientemente descubierto en la frontera francesa,

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

El Monarca ha delegado en el ministro de España en Tokio para que lo represente en los funerales del Mikado.

## CHAMPAN CODORNIU

EL CRÉDITO DE NUESTRA MARCA PROVIENE DE QUE LOS VINOS QUE EMPLEAMOS SIEMPRE SON TODOS DE COSECHA PROPIA. ES MERADAMENTE CRIADOS POR EL PROCEDIMIENTO CHAMPANÉS Y ENVEJECIDOS DURANTE MUCHOS AÑOS EN NUESTRAS GRANDES CAVAS DE SAN SADURNI DE NOYA (PROVINCIA DE BARCELONA)

## EL GRITO DE BATALLA

la sensacional película de episodios históricos y de soberbia presentación por los ases de la pantalla. HOOT GIBSON y DUSTIN FARNUM en un numeroso y escogido elenco de estrellas

### MAÑANA, MIERCOLES

EN EL GRAN CINEMA

## FIRMA REGIA

Madrid.—Se ha facilitado la lista de los siguientes decretos firmados hoy por el Rey:

De Gracia y Justicia

Promoviendo a don Francisco Delgado a teniente fiscal de Córdoba.

Idem de Huesca a don Enrique Carreras.

Idem abogado fiscal de Granada a don Juan López Carvajal.

Idem de Córdoba a don Francisco Carls.

Idem de Málaga a don Fernando Cortés.

Promoviendo a teniente fiscal de Coruña a don Manuel Palacios.

Idem de Málaga a don Francisco Villarejo.

Idem abogado fiscal de Coruña a don Pedro González Fernández.

## TERMINACION DEL VUELO

### La patrulla "Atlántida" ha llegado a Fernando Póo

Madrid.—En la Dirección General de Marruecos y Colonias se han recibido a las ocho de la mañana noticias transmitidas por el "Cánovas del Castillo", dando cuenta de que el día 25 llegaron a Santa Isabel, capital de Fernando Póo, los tres hidros de la patrulla "Atlántida".

Se ha puesto fin al raid aéreo Melilla-Guinea.

## E. CORTIGUERA Dentista

Paseo de Pérez, 10

Torrelavega al día

DE SOCIEDAD Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo don Andrés López Fontecilla.

DE SOCIEDAD Han dado a luz con toda felicidad: En Sierra, una niña, doña Concepción García, esposa de don Paulino Peña Arzamena.

DE SOCIEDAD En nuestra iglesia parroquial han contraído matrimonio la bella señorita Justina Barreda Ibáñez, con don Agustín Irujo Areca.

DE SOCIEDAD El domingo por la mañana, cuando se dirigía a la estación del ferrocarril Cantábrico la vecina de Campuzano, Rosario Pascual, se la extravió una cartera de caballero, con las iniciales C. E., que contenía ciento cincuenta pesetas, un carnet y varios documentos.

DE SOCIEDAD Por tratarse de una persona necesitada, se ruega a quien la haya encontrado la entregue a dicha señora o al jefe de Policía.

DE SOCIEDAD UN HOMBRE MUERTO DE FRIO En el término de Campuzano y sitio conocido por "El portalón de los pobres" apareció en la mañana de ayer el cadáver de un hombre, pobremente vestido.

DE SOCIEDAD Al ser desbuido por algunos vecinos de dicho pueblo, se comunicó por éstos al Juzgado de instrucción de Torrelavega, quien seguidamente se personó en el citado lugar, procediendo al levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, donde hoy le será practicada la autopsia.

DE SOCIEDAD De las investigaciones practicadas y según documentos que obraban en poder del interfecto, se pudo averiguar que éste se llamaba Timoteo Torres Frutos, de sesenta años de edad, soltero, dedicado a la mendicidad, y que de paso para Salamanca, su pueblo natal, había pernoctado en Campuzano, cobijándose en "El portalón" y pereciendo sin duda a consecuencia del fuerte frío que se hizo sentir dicha noche.

DE SOCIEDAD RUEGO A LA ALCALDIA En nombre de los sufridos oficinistas del Juzgado municipal, nos permitimos rogar a nuestro digno alcalde, señor Bustamante, se sirva ordenar se instale en dichas oficinas, bien braseros o estufas, al objeto de amorar el frío que se observa en dichas dependencias.

DE SOCIEDAD Es tan intenso el frío, según nos participan los laboriosos empleados que allí trabajan, que en muchas ocasiones les es imposible escribir, viéndose obligados por tal causa, algunos días (aver entre otros), a paralizar el trabajo a ellos encomendado.

DE SOCIEDAD Esperamos que por humanidad, muestre primera autoridad local ha de subsanar tal deficiencia.

De Reinosa

Les envío por correo crónica dando cuenta de las proporciones considerables que ha alcanzado el temporal de nieve; pero por si no la recibiesen a tiempo, les adelanto algunas noticias.

Los trenes han circulado con dificultad. El tren correo, que tenía su llegada a Reinosa a las cinco de la mañana, llegó a las tres y media de la

tarde. El rápido llegó con dos horas y media de retraso.

El rápido de Santander acaba de cruzar en este momento—diez y media de la noche—con el correo, que lleva tres horas y media de retraso.

La comunicación telefónica desde Reinosa con muchos pueblos de la provincia ha estado interrumpida. Con Alar se comunicaba con gran dificultad.

En los ventisqueros de Alar del Rey a Reinosa y de Reinosa a Santander, se ha acumulado una enorme cantidad de nieve, que en algunos puntos alcanza una altura de tres metros. En Reinosa sigue nevando esta noche.

De Santoña

LA NEVADA DEL SABADO También en Santoña sufrimos las consecuencias de una gran nevada, como años hace no se recuerda en esta villa.

La tarde del sábado estuvo cayendo nieve en gran cantidad, presentando las calles y plazas pintoresco aspecto.

Por la noche acompañó a la nieve una fuerte helada, con lo que el domingo se apreció un frío intensísimo, que sigue en el día de hoy.

JUNTA GENERAL DE LA SOCIEDAD CASINO-LICEO En el salón de baile de la Sociedad Casino-Liceo tuvo lugar en la tarde de ayer la junta general de fin de año.

Per enfermedad del presidente, don Gregorio Pumarejo, preside el vicepresidente, don Carlos Fons.

El secretario, don Agustín de la Frana, lee el acta anterior, que es aprobada, así como la Memoria y estado de cuentas que presenta la directiva.

Se procede a la elección de cargos que corresponden vacar y por aclamación son elegidos los mismos, excepto el cargo de contador, que, ante la dimisión irrevocable que presenta el señor Medina (que lleva doce años desempeñando) y en vista de que la asamblea no convence al citado señor para que siga, se procede a la elección de contador, resultando elegido por unanimidad don Julián Hernández.

Per lo tanto, la Junta directiva queda constituida de la siguiente forma: presidente, don Gregorio Pumarejo; vicepresidente, don Carlos Fons; secretario, don Agustín de la Frana; tesorero, don Balbino Pascual; contador, don Julián Hernández; bibliotecario, don Miguel Fernández; vocales, don Angel Blanco y don Francisco Albo.

Después de ligeras discusiones sobre cosas de régimen interior de la Sociedad, se acuerda adherirse a todo cuanto haga el Municipio como protesta de la solución dada al asunto de Colegio de la Institución Manzanao.

MUERTE DEL DELEGADO GUBERNATIVO D. MANUEL GARCIA-LLANOS Ayer, a las ocho de la noche, entró su alma a Dios el digno delegado gubernativo de este distrito, don Manuel García-Llanos (q. e. p. d.).

Al tener noticia del funesto desenlace, en la villa se produjo general sentimiento por la muerte de tan prestigioso militar y buen vecino santón, que contaba en Santoña con numerosas y grandes simpatías, pues no llevaba tantos años viviendo entre nosotros.

En esta última etapa de su vida puso todo su empeño en atender a los intereses del distrito, y muy especialmente de Santoña, poniendo su influencia al servicio de su querida Santoña, como en varias ocasiones hemos visto.

A la conducción del cadáver acudió numeroso público, testimoniando de esta forma el afecto que se sentía por su persona.

Asistieron las autoridades locales (militares, civiles y eclesiásticas) y un piquete del regimiento de Andalucía hizo las salvas de ordenanza.

Desearnos a la afligida viuda, hijos y demás familia resignación cristiana y unimos nuestro sentido pésame a los innumerables recibidos con tal motivo.

Santoña, 27. Corresponsal

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ Maquina Americana OMECA, para la producción del café Expres. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

ARTÍCULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESSES CASA GIRIBET Blanca, 11 - SANTANDER - Teléfono 31-10 CASA EN GIJON, Corrida, núm. 42

GOBIERNO CIVIL

DEFINICION DE UN PRESO FUGADO En el Gobierno civil se recibió ayer mañana el siguiente despacho del jefe de línea de la Guardia civil, término de Castro Urdiales:

Por fuerza de esta cabecera ha sido capturado hoy Ricardo Ortiz de Zárate, ponado que se había fugado del Dueso (Santoña).

Hasta aquí el parte de la guardia civil.

Se trata de un penado que, si no recordamos mal, fué condenado a muerte e indultado, conmutándosele por la de cadena perpetua.

En término de Bilbao cometió un asesinato, en circunstancias horrosas. PARA LOS DAMNIFICADOS DE CUBA Se ha recibido en el Gobierno civil la cantidad de cien pesetas ochenta céntimos, que ha entregado la Dirección del Monte de Piedad con destino a la suscripción abierta en favor de los damnificados por la catástrofe de Cuba.

DE PESAME En el Gobierno civil se comunicó ayer la triste noticia a los periodistas de que a las ocho de la noche del día anterior había fallecido, en su casa de Santoña, víctima de una cruel y trágica dolencia, don Manuel García-Llanos, delegado gubernativo de aquel distrito.

El gobernador envió el pésame a la familia del finado y un representante al entierro que se celebró ayer, a las cuatro de la tarde.

También el alcalde de Castro Urdiales, pueblo afecto a aquel distrito, por acuerdo de la Comisión permanente, remitió al Gobierno civil y a Santoña un sentido despacho dándole el pésame por la muerte del señor García Llanos.

EL REGRESO DEL GOBERNADOR Hoy regresará a Santander el gobernador civil, que fué a Bilbao a pasar estos días de Navidad con sus familiares.

No pudo regresar ayer, a causa de haber llegado con gran retraso el correo que fué a recogerlo.

Compañía Trasatlántica

(Conviniendo en 1.º de enero próximo el cupón número 66 de las Obligaciones de esta Compañía, 4 por 100, emisión 1.º de julio 1910, y el cupón número 26 de las del 6 por 100, emisión 1.º de julio 1920, se participa a los tenedores de las mismas que dichos cupones serán satisfechos, deducidos los impuestos del Estado a partir de dicha fecha de 1.º enero 1927, en los siguientes puntos:

En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sociedad Anónima Arnús-Garf.

En Madrid: Banco Urquijo, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Americano.

En Bilbao: Banco de Vizcaya, Banco Urquijo Vascongado.

En Santander: Banco Mercantil. En San Sebastián: Banco Guipuzcoano.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 24 de diciembre de 1926. Compañía Trasatlántica.—El subdirector, Juan Ferrer y Puig.

DE APICULTURA

Se constituye la Sociedad de Apicultores montañeses

A las once de la mañana de ayer, se celebró, en el salón de actos de la Diputación provincial, una reunión de apicultores, con objeto de constituir la Sociedad de Apicultores montañeses, para el fomento y propaganda de tan importante industria.

Asistieron los señores don Fidel Obregón, de Obregón; don Antonio López Mazo y don Emilio Durante, de Villanueva; don Claudio Echevarría y don José María Cortiguera, de Peñacastillo; don Julián Castanedo, de Herrera de Camargo; don Vidal de la Serna de Ontaneda; don Pablo Valladolid, de Muriedas; don Valeriano Rivas, de Revilla; don Eloy Abascal, de Selava; don Pedro Fernández, de Becos; don José Fernández Reguera y don Joaquín Sánchez Losada, de Maliaño.

El presidente don Alberto López Argüello hizo, en un breve discurso, resaltar la importancia y el interés, para el desarrollo de nuestras industrias agrícolas, de la apicultura, y el señor Lastra y Eterna, culto profesor de estas materias, que también asistió, puso de relieve el notable progreso de esta industria en las principales poblaciones extranjeras, aduciendo datos y argumentos de gran importancia.

La junta de la nascente Sociedad quedó constituida de la siguiente forma: presidente, don Antonio Vallina, que llevaba la representación de la capital; vicepresidente, don Claudio Echevarría; contador, don Joaquín Sánchez Losada; tesorero, don Alfonso Vallina; secretario general, don Pablo Lastra y Eterna, que también ostentaba la representación de Santander, y vocales, don Eloy Abascal Puiz, don José María Cortiguera, don Fidel Obregón y el doctor Lleandri, igualmente representante de Santander.

Provisionalmente se fijó como domicilio social de la nueva institución, la Granja agrícola establecida en Guanzueto.

EL MEJOR DE LOS LAXANTES GRAINS DE VALS evita las infecciones intestinales. Desay. Uno o dos granos al cenar.

CEFERINA CONFECIONES SASTRE DE SEÑORA PLAZA VIEJA, 1 Y 3

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA

Gran Compañía de Operetas y Zarzuelas de Eugenia Zúffli.

A las seis y a las diez, gran inocentada, «La línea tapada», «Don Juan Tenorio» y «El cabaret de los pájaros».

GRAN CINEMA Hoy, martes, a las seis hasta las diez, gran moda, «El sueño» de Chapuñinas; cómica, en dos partes, John Gilbert y Helen Pringle en «Su hora»; fastuosa comedia dramática de gran presentación.

Mañana, miércoles, Hoot Gilson, Dustin Farnum y Ana Corwall en la sensacional película, de episodios históricos, «El grito de batalla».

SALON REINA VICTORIA Desde las seis, estreno de la comedia dramática, interpretada por William Russell, «Entre mar y cielo» y la película cómica «Casimiro caído del cielo».

Sala popular: el mismo programa.

CINEMA BONIFAZ De seis a diez: «Mejor que un trono», hermosa y bonita película de gran emoción, y una cómica.

A las ocho y media se rifarán tres bonitos regalos.

Asociación de cultura musical

Los días 29, miércoles, y 31, viernes, tendrán lugar las reuniones V y VI correspondientes al corriente mes de diciembre.

Estarán a cargo de los artistas Martín Cabús, violinista, y Federico Longas, pianista, dos artistas muy jóvenes, y que, sin embargo, han sido ya consagrados, por cuantos públicos los han escuchado, como artistas de primer orden y merecido los mejores elogios de la Prensa toda.

Martín Cabús es un violinista de fina sensibilidad. Su comprensión, la nobleza depurada de su arte, su impecable mecanismo y serena maestría, revelan en él una personalidad artística de mérito nada común.

Federico Longas es ya, además de un notable compositor, un pianista formidable. Inició sus estudios con el maestro Malats, continuándolos después con el malogrado Granados.

A los doce años daba su primer concierto, y a los quince, obtenía el premio-Risler. Ha actuado como solista en la orquesta de Pablo Casals, Filarmónica de Boston y de Chicago, bajo la dirección de Straus y Shwinsky. Con estos antecedentes, puede augurarse dos grandes conciertos.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicento. VENTA EN FARMACIAS.

NUEVO SERVICIO

Junta de Transportes mecánicos

Atiende la "Gaceta" la apertura de una información pública por la Junta de Transportes mecánicos de Santander, en virtud de solicitud recibida para establecer un servicio de correspondencia, viajeros y mercancías entre Selava (Villacarriedo) y Santander, incluyendo los pueblos comprendidos entre ambas cabezas de línea.

Federación Cantabra

NOTA OFICIOSA Como último aviso se previene a todos los Clubs afectos a esta Federación que figuran como deudores de la misma que el día 31 del corriente expira el plazo señalado para cancelar sus saldos, y de no hacerlo así, serán dados de baja, cumpliendo lo prescrito en el correspondiente Reglamento.

TRIBUNALES

SUSPENSION

El juicio señalado para ayer, causa seguida por el delito de hurto en el Juzgado de Ramales, contra Francisco Caballero Lacalle, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

AYUNTAMIENTO

CONTESTANDO A UNOS TELEGRAMAS

El alcalde manifestó a los periodistas que había recibido un expresivo telegrama del ministro de la Gobernación, contestando al que por acuerdo de la Comisión municipal permanente se le había remitido.

Agradece el ministro el acuerdo de referencia y manifiesta sus deseos de laborar por cuanto afecta al mejor desarrollo de los intereses de nuestra ciudad.

En análogo sentido han remitido despachos el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento.

DE MULTAS

Añadió el alcalde que le había visitado don Laureano Gutiérrez, presidente de la Unión Cantabra Comercial, para interesarle en un asunto relacionado con algunas multas impuestas por la Delegación local del Trabajo.

COMISION DE ENSANCHE

Presidida por el alcalde, se reunió ayer tarde la Comisión de Ensanche, que despachó asuntos de trámite.

EL DEPOSITO FRANCO EN MADRID

Para tratar del asunto referente a una concesión de Depósito Franco en Madrid, se celebrará esta tarde una reunión, a la que ha sido invitado el alcalde.

Este ha recibido por su parte una copia del escrito que al Gobierno eleva el Colegio de Comisionistas y agentes de Aduanas, de Santander, oponiéndose respetuosamente a que tal concesión se lleve a efecto, pues opinan que con ello se perjudicaría momentáneamente los intereses de Santander y de todo el litoral.

La mejor solución alcalina se obtiene con la

SAL VICHY-ETAT

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

PRENDAS RECUPERADAS

Con motivo de un robo

Aprovechando un momento de ausencia del mecánico, le fueron sustraídas varias prendas, de su automóvil, a don Ricardo Ruiz Pellón.

Denunciado el hecho, el sargento de la benemérita D. Fausto Albo y el guardia civil Cayetano Pérez, secundados eficazmente por el cabo de la Guardia municipal señor Maruri, se pusieron sobre la pista y lograron recuperar las prendas sustraídas que los ladrones abandonaron en su huida a Bilbao, y los cuales supiéronse que son unos descaudados llegados al poco de Valladolid.

Tanto el teniente coronel de la Guardia civil don Antonio Barmás, como el jefe de la Guardia municipal señor Muñiz, han dispuesto, con relación a este asunto y a otros de análoga índole, un servicio especial que esperamos de resultados satisfactorios.

JUDICIALES

Nombramientos

Ha sido promovido, por el turno segundo, para el Juzgado de primera instancia de Santoña, don Felipe Zalba y Model.

EN LAS HERMANITAS DE LOS POBRES

Una fiesta organizada por la Asociación de la Prensa

Organizada por la Asociación de la Prensa, en colaboración con nuestro querido amigo don Federico del Río, representante de los famosos vinos Pedro Domecq, se celebró ayer tarde una fiesta en honor de los ancianos desamparados en el asilo de las Hermanitas de los pobres.

Esponámente ofreció su concurso la notabilísima artista Eugenia Zúffli, que tomó parte cantando preciosas romanzas en obsequio de los ancianos con los nobles artistas de su compañía Guilar, Ramos, Faixa y la gentil bailarina señorita Granados. El aplaudido violinista señor Estefanía, acompañado del maestro Gorostiaga y Río, tocó admirablemente, como también el genial guitarrista señor Benalla y el barítono señor Cárcava hicieron las delicias de los pobres viejecitos que entusiasmados y agradecidos prorrumpieron en vítores, prodigando a todos grandes ovaciones; teniendo un repente algunos números, principalmente la jota bailada por la señorita Granados.

Después del concierto se sirvió la cena a los ancianos, compuesta de chocolate, vino tinto generosamente por la fábrica del Sr. Guerrero; a F. G., tazas de leche con bollos, pasteles y vinos Domecq.

Don Cornelio Belendes, dueño del restaurante "La Magdalena", repartió labores a los asilados.

La cena fué servida por las señoras del Río (don Federico), Córdova, Guerrero (don Clemente) y las bellísimas y distinguidas señoritas Anita y María G. Cosío, Angelinas López, Ramona Diego, Emelita, Amalia y Aurora Pérez, María Jesús Cuevas, Martín Lavín, Lola y Celes Artigas, Leonor Martín Lanuza y otras más que sentimos no recordar.

Como final de fiesta el anciano Eladio celebró a los invitados con unos graciosísimos versos dando las gracias a todos los que llevaron a aquella casa unas horas de alegría.

Fuó una fiesta simpática y que se repetirá en años sucesivos.

Noticias y sucesos

RIAS Y GOLPES En la Casa de Socorro fué curada la noche del domingo, ya madrugada del lunes, Josefa Alonso Simón, de 24 años, que presentaba una contusión con hematoma y herida en el párpado inferior del ojo derecho. La habían pegado en su casa.

VICTIMA DE UN VERTIGO Se cayó en la calle de Castilla, la tarde del domingo, víctima de un vértigo estomacal, el obrero tintorero Agustín Leiva Fernández, de 26 años, y se produjo varias erosiones en la cara.

Fuó asistido en la Casa de Socorro, donde permaneció un buen rato en una de las enfermeras, hasta que ya más aliviado pasó a su domicilio.

¿Está preparado el viaje? Una cosa falta solo poner en el equipaje. ¿El qué? ¡Pues, Licor del Polo!

CASA DE SOCORRO Personas asistidas: Gabriel María Imaz, de 9 años, herida inciso-punzante en la rodilla derecha. Se la produjo con un cuchillo.

Teodoro Zurro Díez, de 52 años, fractura de radio izquierdo por tercio inferior, por efecto de una caída.

María Gómez García, de 17 años, herida incisiva en el dedo meñique de la mano derecha. Con un cristal.

José Martínez Pérez, de 28 años, herida contusa en la mano izquierda. Se le produjo casualmente.

TRAIDA DE AGUAS La división hidráulica del Miño incoó expediente correspondiente a la terminación de las obras de la traida de aguas para el abastecimiento de Villacarriedo y devolución de fianza al constructor de la obra.

En la histórica villa de Santillana del Mar ha fallecido, a los 84 años, la respetable y virtuosa señora doña Bárbara Iribarren Albiñu-Irbe (viuda de Unanue), confortada su alma con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Su vida ejemplar fué modelo de virtudes.

Por sus excelentes condiciones de carácter, corazón bondadoso y extrema simpatía, se captó el respeto, el cariño y la consideración de todos cuantos la conocieron y trataron.

A sus afligidos hijos, como asimismo a sus atribulados familiares, especialmente a su sobrino don Sotero Martínez, nuestro querido amigo, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

ACCIDENTES DE TRABAJO

El obrero López Raigadas, de 28 años, trabajando en la obra donde presta sus servicios se causó una herida en la región parietal derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro. También fué curado en el mismo establecimiento benéfico, Pedro Tejedor Rodríguez, de 58 años, panadero, que en los menesteres de su oficio se causó una distensión muscular, con probable fractura de una costilla del lado izquierdo.

PROXIMA INAUGURACION

La taberna de "Fonso"

Este establecimiento, que abrirá sus puertas a cuanto se utilicen sus preparativos, va a ser algo extraordinario y abracadabrante.

Instalado en un espacio local, no será uno de tantos "restaurants" de los muchos que se anuncian en esta voz francesa donde se sirven platos exóticos, menos buenos y, por lo general, bastante caros. Tampoco será una mala posada.

Va a ser sencillamente "La Taberna de Fonso" algo que se separa de lo usual, donde se sirvan platos caseros, desde los callos y caracoles hasta la merluza con espárragos, pasando por el bacalao y la exquisita anguila pescada a anzuelo y donde se harán famosos los clásicos "chiquitos" estilo Bilbao, de buen vino de Rioja.

Como conocemos muy de cerca a "Fonso", como le llaman sus amigos, debemos esperar mucho de sus iniciativas, por lo que anticipadamente le felicitamos.

La niña de 4 años Elena Fernández Alonso fué curada en la Casa de Socorro de varias quemaduras de segundo grado que con agua hirviendo se produjo en su casa.

NIÑA CON QUEMADURAS

LE INDIGESTARON LA NOCHE BUENA

En Maliaño, la víspera de Nochebuena, le hurtaron dos gallinas y un gallo a Joaquina Pardo, vecina de dicho pueblo.

Y como presunto autor de esta sustracción, en previsión de que las hubiera hurlado, para darse un beneficio en Nochebuena, Gregorio Martínez González, la guardia civil lo detuvo.

Y lo que son las cosas, en el registro practicado a dicho sujeto, fueron encontrados los restos de un gallo que se acababan de cenar Gregorio y su familia.

Gregorio no pudo justificar la procedencia de dicho gallo, y con los huesos de éste fué a parar al Juzgado.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. SAN FRANCISCO, 23, 2. No. 12 R. 1 1/2 y de 3 a 4.

No ganamos nada

vendíndole a usted una cámara fotográfica en 9'95 pesetas, pero sí conseguimos un nuevo cliente y amigo. VIUDA DE GARCIA (OPTICO) TEL. 21-21.—SAN FRANCISCO. 15

Estufas de petróleo

A CINCO DUROS SIN HUMO Y SIN OLOR LADISLAO DEL BARRIO José F. Cotero Oculista, gargarista, nariz, oídos. RAYOS X Alameda 1.º (Casa del Gran Cirujano). Consulta de 10 a 4 y de 3 a 5.

Elegancia UNA RAZÓN PODEROSA DE LA SUPREMACIA DEL BUICK Su indiscutible supremacía se debe, tanto al elegante aspecto y comodidades de los nuevos modelos BUICK 1927, como a su maravillosa perfección mecánica. La presencia de un Buick es acogida siempre con la misma exclamación: «He aquí un coche verdaderamente distinguido.» GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. L. PLAZA DE CÁNOVAS, 4.-MADRID. SALONES DE EXPOSICION EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DE ESPAÑA. Credencia: Lic. ANTON O CARRERO POMBO Paseo de Pereda, 28.-SANTANDER.

TAPICERÍA MATA MUEBLES COMPAÑIA, 22 SANTANDER

LA ASAMBLEA DEL COMITE REGIONAL CICLISTA

OTERO, GARCIA, EGUREN, TRUEBA, SAN EMETERIO Y DIAZ, CASTIGADOS

El Campeonato regional de fondo se correrá con arreglo a la nueva fórmula nacional. - Otros acuerdos. - Los últimos ascensos de corredores.

El domingo se reunió el Comité Regional Ciclista de Cantabria en Asamblea. Durante toda la mañana laboraron los ciclistas por este deporte, tan favorecido ya, en toda nuestra provincia, discutiendo deportivamente y serenamente un interesantísimo orden del día, que no nos dio motivo para que ahora acentuemos, críticamente, el menor defecto.

ren, Vicente Trueba, Enrique San Emeterio y Fernando Díaz. A unos y otros se les concedió todo el mes de enero para hacer efectivos las multas y 48 horas para reanudar a la Nacional, si no estuvieran conformes con las sanciones impuestas.

Otro acuerdo importantísimo para nuestro ciclismo, fué el tomado acerca del cambio que se ha de introducir en la fórmula a seguir, para hallar los campeones regionales.

La presidencia manifestó que un vencedor de la categoría de corredores de fondo, en el campeonato de España, en 1927, sin haber esta petición por medio del Comité Regional, ignorando el solicitante que desde 1927 se correrá el campeonato por medio de la nueva fórmula selectiva con una final, que, precisamente, está concedida a Barcelona.

Se habla actualmente con elogio en la prensa hispana de la nueva fórmula que se empleará en 1927 para dar a España su verdadero campeón y esta misma fórmula ha de emplear el Comité de Cantabria en 1927.

La continuación de la cuenta el presidente del brillante resultado y esmerada organización del Campeonato regional de 1926, celebrado en un nuevo recorrido, partiendo de Colindres y organizado por el Pedal Club de aquella localidad, rogando se haga constar en acta la simpatía con que se ve la actuación del novel y entusiasta Club Colindres, así como felicitarle por su triunfo en el mencionado campeonato. Esta felicitación se hace extensiva al entusiasta benefactor del ciclismo don Eduardo Durán, gracias a cuya intervención decidida, ha presionado notablemente el ciclismo en aquella pintoresca comarca.

LO QUE FUE LA ASAMBLEA

Bajo la presidencia del señor Sánchez de Acevedo, se celebró el domingo por la mañana, en los salones de la Federación Regional de Fútbol, la anunciada Asamblea extraordinaria del Comité Regional Ciclista de Cantabria.

LA FORMULA DEL CAMPEONATO REGIONAL

Este interesantísimo asunto, ahora que la fórmula nacional está siendo causa del sincero elogio de toda la prensa española, fué otro de los que se trataron en la Asamblea.

EL NUEVO COMITE

Por último se pone sobre el tapete la cuestión elección de nuevas personas, una vez cumplido por el Comité fundador la misión que a él se le encomendara.

ECOS DE LA PROVINCIA

De Castro Urdiales

LOS FILANTROPOS. En "La Ilustración" castreña del domingo último aparece un artículo de fondo ensalzando las virtudes y filantropías del llorado bilbaíno (q. e. p. d.) don Laureano Jado.

LAS TIERRAS REFRACTARIAS

Hoy se han subastado en el Ayuntamiento las inmejorables tierras refractarias del monte de Cerredo, frente al pintoresco pueblo de Islares.

AUMENTO DE SUELDOS

Los empleados de Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, solicitan aumento de sueldo.

De Santaña

Se celebró la tradicional fiesta del nacimiento del Niño Dios.

DE CULTOS

El viernes, último día de año, habrá misa solemne en la parroquia de Santa María, y Te Deum.

FUNCION BENEFICA

El cuadro artístico de la Sociedad Casino Liceo, dará una función hoy, festividad de los Santos Inocentes.

JUEVES EUCARISTICO

Se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón, de esta ciudad, el ejercicio del Octavario al Niño Jesús.

MUERTE SENTIDA

Ha fallecido en esta ciudad el antiguo empleado de nuestro Ayuntamiento, don Pedro Riosoco. Su muerte ha sido muy sentida.

DEFUNCION

Enrique San Emeterio, seis puñales, un primero.

MEJORIA

Continúa la mejoría del joven Eusebio Zayas, de las graves lesiones que sufrió en el accidente de automóvil en Gerdigo.

LOS QUE LLEGAN

Para pasar las fiestas de Navidad han llegado a esta ciudad, don Felipe Arin, presidente del Tribunal Industrial de Vizcaya, y su virtuosa señora; las distinguidas señoras Irene y Aurora Gutiérrez, Pepa Urquijo y Celia Maza, y los estudiosos jóvenes Pepe y Antonio Zapatero.

CORRESPONSAL

Santaña 25-12-926.

DE LOTERIA

En la Administración de Loterías de esta ciudad se ha vendido el número 45.217, de Navidad, que salió premiado con diez mil pesetas.

De Valderredible

Ha sido visitada esta región por el muy ilustre barón de Boerlegui, ingeniero jefe de la sección Agronómica de esta provincia.

PROXIMA BODA

En la industriosa villa de Laredo ha sido pedida la mano de la virtuosa señorita Concha Ron y Cacho, para el acaudalado comerciante, residente en Gerdigo, don Joaquín Selién.

EL CORRESPONSAL

Polientes, 23-12-926.

DE LA MAR

Hoy no han salido a la mar, debido al temporal de viento, lluvias y nieve, nuestros honrados marineros.

ATENEOPOPULAR

Quarta lista de donativos recibidos para la fiesta de "El árbol de Noel", organizada por este Centro en honor de los niños pobres:

Suma anterior, 524'25 pesetas. Niña Paqueta Cerca, una peseta; Carmen Vicario, 2; Solrias, 5; señora viuda de Sebastián Torceda, 5; don Manuel Garayo, 5; don Francisco Fernández, una; señoritas A. A., una; don Gerardo Vázquez, 2; S. C., una; Sociedad General de Cirujos Francés, 25; don Rafael Irarri, 2; don Domingo Domenech, 25; Quilis, 5; señora viuda de Hoppe, 25; tertulia de Amigos del Café Royal; don Emilio Sanz, una; don Antonio Diestro, 2; don Antonio Benito, una; don José Ruiz, una; don Isabelino C. Heras, una; don Alfredo de la Torre, una; don Aureliano Cuartas, una; don Julián Gutiérrez, 2; don Guillermo Nogué, 2; don Juan Escobar, 5; don Agapito C. Heras, 2; don Miguel Madrazo, 2; don Daniel Blanco, 2; don José Ibarra, 25; don Ángel Blanco, 25; don Luis Parizabal, 2; don Santos Tolosa, 2; don Mariano Rodríguez, 5; don Manuel M. Martínez, 5; don Gerardo Varona, 5; don Ignacio Díaz, 2; don Luis Ibañez, 3; don Fermín Artaza, 3; don Miguel Canales, 5; Salón "Reina Victoria", 25; Un boticario, 2; Una niña, 2; don José Ojejo, 2; don Aurelio Martínez, 2; señorita Paqueta Garay Herrera, 2; Dolina, Lorenzín y Félix Maeda, 1'50; don Manuel Suárez Inclán, 25; don Miguel González, 5; señora viuda de L. una; don Felipe S. Ezquerro, 5; señoritas Aurora y Luisa López, 3; señora de Meyer, 3; Unas chichas, 2; doña Teresa Zapino, 5; doña Carmen de la Vega, 5; señora viuda de Sánchez, 5; señorita Lucrecia Agüero, 8; señora viuda de Pourneau, 4; Casa Santamaria, 5; señoritas de Noroña, 5; Una joven, 0'65; don Evaristo Solórzano, 5; Poin Rodríguez Alcalde, 5; por la patrulla "El León", J. Portilla, 5; excelentísima señora doña María Luisa G. Pelayo, 100.

Total general, 923'40 pesetas.

SE ALQUILAN

almacén y solar en la calle del Marqués de la Hermita. El almacén tiene salida directa a la calle y comunicación con el solar que está bien cerrado y tiene a su vez también salida a la calle. Actualmente están alquilados por la Compañía Telefónica Nacional de España. Para informes dirigirse Muelle, núm. 30, oficinas.

Versos del Mar y otros Poemas

(PREMIO FASTENIATH) de JOSE DEL RIO De venta en todas las librerías.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESITINOS

LAS BICICLETAS JEAN LOUVET terminaron TODAS la durísima II VUELTA A CANTABRIA sin la menor avería, debido a la solidez de su cuadro ya su irrompible horquilla (patentada). ES LA BICICLETA QUE DURA TODA LA VIDA AGENCIA EXCLUSIVA: PALACE GARAGE Calderón, 23-SANTANDER-Teléfono 1522 SE NECESITAN AGENTES EN LA PROVINCIA

Todo CICLISTA inteligente acabará adquiriendo una AQUITANIA REMACHA CALLE DE CALDERON (Esquina a Lope de Vega) SE SOLICITAN AGENTES



UN LIBRO NUEVO TESTAS HISPANICAS

CONCHA ESPINA.—Buenos Aires 1926

Domingo Brunet, el claro y elegante escritor de tan intensa espiritualidad, el poeta de la prosa, como se le ha llamado acertadamente, uno de los mejores estilistas modernos...

Dentro del actual movimiento literario español, tan fecundo, tan rico en recias personalidades, hay una figura interesantísima por la elevada calidad de su obra intelectual.

Concha Espina es un auténtico valor espiritual en las gloriosas letras ibéricas. Artista sutil, emotiva, de amplios trazos y concepciones...

Recia para forjar sus personajes, honda para hacerlos sentir, maravillosamente colorista para vestirlos, hábil y sagaz para darles movimiento, mujer para quererlos, es de adelta dueña y señora de un léxico abundante, de contextura clásica enlazada a hilos modernos...

Hay en esta obra—fuera de sus grandes cualidades—léonicas—una característica que seguramente debe haber pasado desapercibida para los críticos profesionales...

En Europa, Concha Espina comienza a ser considerada una de las principales figuras literarias de nuestra época. Traducida a los más importantes idiomas, goza de alto prestigio...

inmaterial que no está precisamente en las palabras, sino en el extraño poder creativo y evocador de estas palabras.

Concha Espina nació en Santander. Desde temprana edad, siendo niña aún y sin poseer nociones de métrica, comenzó a escribir en verso. Sus primeras poesías vieron la luz pública en el diario "El Atlántico" de su ciudad natal.

En el año 1904, hallándose ya de retorno en su patria, hizo imprimir en Valladolid su primer libro intitulado "Mis Flores", que es una recopilación de sus ensayos poéticos.

A partir de este instante en que hacia su entrada dentro del difícil género novelístico, Concha Espina con fervor y unción sacerdotales que en su fuerza se trasvan generosamente por cualquiera de sus páginas escritas...

Nos referimos a la profunda piedad que como agua viva corre en los libros de Concha Espina, ennoblecido y dignificado su contenido. Piedad la de esta escritora, no superficial ni verbalista sino sagradamente amorosa, realmente entrañable.

De ahí quizás, el secreto atractivo que tienen los libros de la insigne autora del "Cáliz Rojo". Porque no le basta al escritor conocer la vida, si carece de facultades perceptivas para sentirla interiormente.

interpretarlos en la vida y en el arte. A esta noble moralidad de Concha Espina, responde cual lógica consecuencia la elevación de su miraje. Que no es Espina de la barro abundante clase de escritores que soñan de naturalismo, convirtiéndose en revolutores de lares y de miserias.

En el fondo—y aun a menudo en la forma—Concha Espina, escritora de amplios y creados horizontes, moderna como pocos en gracia a su concepto universal de lo humano, esencialmente un espíritu místico.

INTERESANTE REUNION La Cámara Oficial Minera de Santander

Esta entidad ha celebrado su sesión ordinaria bajo la presidencia del señor Cabañas y la asistencia de los señores González Domenech (don Modesto, Gutiérrez Canales, Quirós, Falcó, letrado señor Escayadillo y secretario señor Asensio).

Se lee y aprueba el acta de la pasada sesión. La Cámara queda enterada en el aspecto de oficio: oficio del ingeniero jefe de este distrito minero, solicitando una copia del Censo enviado por esta Cámara a la Dirección general; B. L. M. del presidente de la Junta de Gobierno del Monte de Piedad, invitando al acto de distribución y premios con motivo del día del ahorro; y del alcalde, gobernador civil, presidente de la Junta de Obras del Puerto, Cámara de Comercio y presidente del Consorcio constructor del cuartel para la Guardia Civil, invitando a los distintos actos organizados en honor del excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros y de los ministros de Fomento y Gobernación; y cartas de los señores Hugo Zeller, de Linz (Austria), solicitando datos sobre piritas y azufre, que se le enviaron de conformidad con los datos pedidos por esta Cámara a las Cámaras de Huelva y Teruel; de la Cámara Minera de Barcelona, enviando también los datos que se habían pedido, sobre minas de Bausita; de la Sociedad Minas de Carles, enviando para su visado por esta Cámara, una instancia sobre importación de maquinaria y oficio de la Junta organizadora del monumento nacional al excelentísimo señor marqués de Estella, invitando a esta Cámara a contribuir a la suscripción abierta para la erección del mismo, acordándose contribuir con la cantidad de cincuenta pesetas.

El señor González Domenech, primer vicepresidente, da cuenta de los actos a que asistió en representación de la Corporación por ausencia del presidente, con motivo de la estancia en Santander del jefe del Gobierno y ministros de Fomento y Gobernación.

Se da lectura al acta de la VI Asamblea de Cámaras Oficiales Mineras, últimamente celebrada en Madrid, en los últimos días del pasado noviembre, a la que asistió, representando a esta Cámara, el secretario de la misma. Fue objeto principal de esta Asamblea el estudio y propuesta de modificaciones al Reglamento sobre Abolición de la suscripción sobre la base de sostener como principio esencial las propuestas por esta Cámara, las cuales han sido tenidas en cuenta por el Poder público, al dictar el Reglamento referente a esta enfermedad y que ha aparecido ya en la "Gaceta" de 9 del corriente.

Con relación a la crisis minera del hierro, que tanto se deja sentir, esta Cámara ha venido haciendo constantes gestiones en unión de las demás igualmente interesadas, cerca de los Gobiernos, con el fin de conseguir remediar esta crisis gravísima por que atraviesa esta rama de la minería, gestiones que intensificó últimamente en vista de que esta gravedad se agudizaba más cada día, por lo que puesta de acuerdo con las Cámaras mineras de Almería y Vizcaya, principalmente interesadas en este asunto, emprendió reservadas y activas gestiones que han dado por resultado la reciente disposición de la Presidencia del Consejo de Ministros, publicada en la "Gaceta" del 16 de este mes, por la que queda en suspenso la percepción por parte del Estado de los derechos de exportación establecidos en las partidas 7, 6 y 10 del vigente arancel de exportación, y por lo que hace al mineral de hierro a que se refiere la partida 6, la desaparición de 0,20 pesetas oro que gravaba la tonelada. Tenemos conocimiento que en breve aparecerá una nueva disposición rebajando 25 céntimos de la peseta que actualmente grava la tonelada de este mineral por concepto de derechos de transporte marítimo.

Se da cuenta de una R. O. suspendiendo temporalmente el derecho de registro en la zona costera de esta provincia.

Igualmente de una R. O. del Ministerio de Hacienda, abriendo una información sobre el proyecto de Tributación directa y creación de un impuesto sobre las rentas y ganancias de toda clase.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

idealismo, sin que ello implique la menor contradicción o antítesis. Claro está, que el misticismo de la grande sino espiritual, obteniendo así una libertad casi absoluta de visión y de percepción, trascendental para el escritor de altos vuelos.

La obra completa de Concha Espina, hasta el presente, está constituida por los siguientes volúmenes: "La niña Luzmeia", "Despertar para morir", "La esfinge maragata" (novela premiada por la Real Academia Española), "Al amor de las estrellas" (mujeres del Quijote), "La rosa de los vientos", "Ruecas de marfil", "El Javón" (drama en tres actos premiado por la Real Academia Española), "Pastorales" (poemas en prosa), "El metal de los muertos", "Dulce nombre", "Cuentos", "Simientes" (páginas iniciales), "El cáliz rojo", "Tierras del Aquilón" (poema de Casullo de Chirel de la Real Academia Española).

Esta labor cálida y vigorosa considerable principalmente por su exacta calidad y destinada a dejar imperecedera huella en las letras castellanas, coloca a Concha Espina por derecho propio entre los maestros novelistas actuales.

Es hoy día, por antonomasia, la gran escritora de España.

QUIZA FUE ASI...

II

Hasta entonces Colón solo ha encontrado ineptos, intrépidos o soberbios. De pronto surge delante de él un hombre que encarna la inteligencia, el atrevimiento y la riqueza. Aquel hombre es la posibilidad.

El espíritu de Colón, lleno de tormentas, ansiedades y desengaños, se estrema ante la figura temible y providencial de Martín Alonso, que no solo comprende su proyecto sino que posee los medios de ejecutarlo.

Los dos son amigos del Padre Marchena, el frailecillo archiepañol, fanfaleador y comprensivo de todo lo maravilloso; aquel fraile que tuvo en sus manos el mecanismo de la gesta formidable.

Marchena no navega. Es piloto del camino del Cielo soñante. Mas por esto mismo le parecen tan fáciles los caminos del mar. Hombre que tiene la eternidad en su mente, encuentra pequeña la esfera que habita.

Marchena junta las manos de los dos hombres que han de hacer grande a su patria y encauza sus pasiones hacia el proyecto colosal. Se miran a los ojos los dos marinos a quienes aún no separó la jerarquía. Se cruzan sus miradas penetrantes acostumbradas a medir el infinito.

Pinzón tiene optimismo meridional, franqueza castellana, corazón de pirata, inteligencia de cosmógrafo. Conoce la aguja y el astrolábio; es un tritón mercader que maneja la espada y el timón; castellano duro que sabe rendir la bravata portuguesa y la ferocidad del turco. Martín Alonso tiene un otro prestigio, entonces decisivo: Es rico y la empresa exige mucho dinero. No basta con el millón de maravillosos que otorga la Corona. Martín Alonso, dueño ya del proyecto, ofrece para él su hacienda entera.

Marchena tiene una mirada de inteligente orgullo para Colón. En los ojos azules del genovés hay un atisbo de inquietud. Aquella mirada clara y penetrante, adivina en Martín Alonso el héroe posible de la empresa. Recuerda Colón que aquel hombre ha visitado los archivos del Vaticano, conoce el mapa de Toscanelli y el Behaim... Aquel hombre es también de los que han contemplado largas horas el Atlántico!

Pero hay que verese. Pinzón es el amo en aquel momento. Por otra parte bien sabe el genovés que una voz en alta mar, él será Amirante y una voz quedará reducido a una sombra.

La comunión de ideas trae la comunión de intereses. Hay un contrato comercial. ¿Cuál fué? La Historia no sabe nada. Un contrato comercial no es cosa heroica. Sin embargo, en aquel oculto detalle de insignificante minudencia iba el prestigio de un español proclamo. Martín Alonso está seguro de ser el compañero del genovés y no su subordinado. La negligencia de la Historia tradujo luego en una deserción lo que quizás era derecho.

¿Prometió Colón? Seguramente. ¿Cumplió? Difícilmente. Lógica, se figura Clío: (Martín Alonso entró rico en la empresa y salió pobre)

La Villa de Palos vive unos días de terrible conmoción. Los Pinzones se marchan con el genovés. Aquellos vecinos vieron a Martín Alonso muchos días seguidos como animando a los cobardes, exhortando a los temerosos...

¿Qué hacéis aquí comidos de la miseria? ¡Venid conmigo y saldréis de penas! ¡Teneis miedo a la mar y no teméis a la hambre...

Los marineros le miran con estupor. Muchos riesgos iban corrido con él; pero marchar así camino del infinito sin noticia ni certeza!

Hay un detalle que anima a los lintrucos. Todos conocen a Martín Alonso comerciante, zahorí de los negocios; y saben que en la empresa hay puesto su fortuna...

¿Y cuando Martín Alonso se declara, algo habrá allí de verdad! El prestigio personal del tritón mercader arrastra las voluntades, ilusiones, sugerencias, ambiciones... Todas las formas de la pasión se despiertan y se encienden a la voz clara, al gesto temerario de Martín Alonso.

Por fin, la luz anaranjada de un amanecer de agosto, ilumina los últimos preparativos de la partida. Los órdenes de maniobra suenan enérgicos como un desafío al destino. Se largan velas... Códica gritería dice adios a los suicidas!

La "Pinta" sale del puerto la primera, surcando las aguas de Saltes. Martín Alonso no es todavía una sombra; lleva en sus manos la caña del timón. La "Santa María" y la "Niña" le siguen. A poco el horizonte se traga la flota aventurera.

M. T.

LA CATASTROFE DE CUBA

Suscripción para los damnificados

Suma anterior, 35.090,27 pesetas. Don Luis G. Gamino, 25 pesetas.

- Suscripción de pueblo de Comillas: Ayuntamiento de Comillas, 50 pesetas; don Pablo Azcárate Martín, 25; Ciriac García Iglesias, 50; Manuel Cuevas, 25; Sucesoral del Banco de Santander, 25; Casimiro Pomar, 40; Manuel del Piélogo, 25; Seminario Pontificio, 25; Angel Sánchez Rullón, 10; José Manuel Pérez, 5; José Celis Vara, 5; Manuel Solís Lucio, 5; Isidro González, 5; Victorino Saiz Martínez, 5; Jacinto Celis, 2; Automóviles "Los Marcellinos", 5; Simón de Poo, 5; Lucas de San Juan, 5; Baldemero Toca, párroco, 40; Fidel Gómez; Fonda "La Montañesa", 15; Cándido Martínez, 4; Fonda "La Nicolsa", 2; Bar "Coyadonga", 2,50; Angel Viadero, 5; Adolfo San Pedro, 5; Automóviles "La Cantábrica", 5; José Sánchez Martínez, 5; Eugenio Pomar, 5; Jesús Canicio, 2; Isabel Garranca, 5; Manuel González Lleida, 2,50.—Total, 340 pesetas. Total general, pesetas 35.455,27.

EL AGUA PERFECTA CORCONTE LA MÁS DIURÉTICA no dudéis beberla en la mesa

Lea usted todos los días LA ATALAYA

EL DINERO DEL INDIANO NOVELA CINEMATOGRAFICA

FOR JOSÉ DEL RÍO SAINZ

(30) CON ILUSTRACIONES DE RIVERO GIL

(CONTINUACION)

Si, decididamente, era Enrique un enfermo, un caso patológico. Así lo decía en la triste velada de la Casona, la velada de aquella primer noche en que Fernanda, como un navío desmantelado, volaba al puerto de partida; así lo decía el viejo médico, que la había visto nacer a ella, y que conocía Enrique desde su llegada al pueblo. Y el buen doctor precisaba los síntomas y los estigmas que denunciaban desde hacía muchos años su falta de salud moral. A él no le había engañado aquel mozo. Le tenía diagnosticado, clasificado y sentenciado desde el primer día que lo vio.

—Todos ustedes son lo mismo, protestaba Fernanda; todos vieron por anticipado mi infelicidad y no la evitásteis. Antes bien, ustedes todos, me pusieron una venda en los ojos y me empujaron hacia la desgracia. ¿Olvida usted que mi matrimonio fué un matrimonio "por razón de Estado", como los de las reinas, en que pesó más que otra cosa la salud del pueblo...?

—Es verdad—replicó tristemente el médico—; de su matrimonio se esperaban grandes bienes. Esto nos hizo ser a todos egoístas. Perdonémosnos.

Mucho tenía Fernanda que perdonar ciertamente, pues su situación en Alisares era horrible. Prescindamos de su catástrofe moral, de su dolor de esposa ofendida y abandonada, de su aislamiento, sin más lazo que la atadura a la vida que la vejez doliente y enferma de sus padres. Y agravaban todas estas desgracias, la situación material, empeorándose cada día, la abrumada con la sucesión de nue-

my tristes aquellos para las dos pobres mujeres. Se imponían restricciones heroicas. Quien conociera los viejos días de esplendor de aquel palacio montañés y le viera ahora sin alegría y sin servidumbre; con sus inmensas salas y pasillos poblados solo de dolor y casi desnudos de muebles, pues todos habían desaparecido en la almoneda general, creería hallarse en otra casa, en otro pueblo distinto.

Y, sin embargo, era aquella la Casona. Aquella anciana demacrada y esquelética que suspiraba sobre uno de los pocos sillones que sobrevivían al general naufragio, era la viuda del último señor de la noble casa de la Petruña. Y aquella otra mujer, joven y hermosa—esta bella aun por el dolor traspasado en sus ojos—, era la hija única de estos últimos señores, la mayorcica nacida en la opulencia, criada con el mismo regalo que una princesa, era Fernanda, en fin, a quien la sociedad elegante de Madrid, con la chachaca más elegante de los salones de aquel tiempo.

Y ahora, estos dos únicos restos de una casona opulenta e ilustre, vivían en el pueblo, donde ya se había esparcido la noticia de su ruina, poco menos que de la comiseración general.

Único consuelo de Fernanda, en estas horas tristes, era Petra, su amiga íntima. El afecto de los días felices parecía acrecentado por la desgracia.

Discurriendo sobre las causas de su dolor, Petra decía: —Tú, que eres tan buena, procediste mal una vez. Cuando te casaste sin amor; y el cielo te castigó, sin duda por eso, porque esa es la mayor inmoralidad.

Protestó Fernanda, alegando que todo se había consumado en contra suya, y Petra prosiguió diciendo: —No, tú no le querías a Enrique, le quisiste nunca. El unirte a él fué precisamente la prueba palmaria de que tu alma era de Juanín. Porque venía un movimiento de despecho, al lo que te echó en los brazos de su rival. Quisiste castigar a Juanín y te castigaste tú misma. El arma del despecho es un arma de dos filos que hierre también al que la esgrime. Tú te has partido con ella el corazón.

—No fuera malo—gemía la triste—. Así habría dejado de sufrir. Me ha sucedido algo peor. El corazón lo tengo vivo, pero llagado y sufriendo...

—El corazón te avisó muchas veces—proseguía Petra—y nunca se enredaba el corazón. Tú misma me decías que cuantas veces tratabas de inclinarle a Enrique había algo instintivo que te apartaba de él. Era el corazón que velaba por tí. Si le hubieras hecho caso, no serías ahora desdichada.

Interrumpían los tristes coloquios los tres niños de Petra, que entraban tumultuosos y vocingleros a buscar a su madre. Venían sucios de rodar por las calles del pueblo, con otros niños de su edad. La candida visión era un remanso de paz y olvido para Fernanda. Sentaba a la niña sobre sus rodillas, mientras la madre atendía a los otros dos, y la cuna a besos.

—¡Si a menos hubiese tenido hijos—dijó llorando—! ¡Si Dios no se hubiese llevado nuestro ángel!

Abundó al niño muerto, a poco de nacido, su primer gran dolor de recordación ensada.

Así, con este ritmo doloroso, los días se iban sucediendo en la Casona. De Enrique no se sabía nada, y ella nada quería saber. El médico y algunas otras personas del pueblo habían tratado de descubrir su rastro y ponerse en comunicación con él para darle cuenta del estado crítico en que estaba su casa. Por muy desahogado que fuera; por muy eucaualizado que estuviese, no podía dejar a su mujer perecer de hambre y abandono. Porque el hambre y el abandono llegaban ya. La situación impenetrable para responder de unos créditos insatisfechos, la propia Casona, aquel "sanctus sanctorum" de la nobleza montañesa, iba a ser vendido en una subasta judicial. Esto era un vergüenza que Enrique, por muy deprimido que fuese, debía tratar de evitar.

Al fin, el médico halló el rastro del fugitivo. Siempre en unión de la "Alondra", había recorrido Cuba, Méjico, América Central... Ahora estaban en New York. Como el asunto urgía y el correo era un expediente muy dilatario, el médico puso un "cable" que redactó Petra. Pero no hubo contestación. El abandono de Fernanda era irremediable y total.

EL NUEVO DUEÑO DE LA CASONA

Llegó el día en que debía procederse a la venta judicial de la Casona. En Alisares el hecho produjo un silencio dolor. Aquella casa, vinculada con una noble familia, había sido como una Recreación del pueblo. A su sombra habían nacido, vivido y muerto, generaciones y generaciones. ¿Qué sería ahora de la noble casa? ¿A qué manos iría?

Y, sobre todo, ¿qué sería de aquellas dos pobres mujeres, la madre y la hija, obligadas a abandonar aquellos muros, testigos de su antigua opulencia y esplendor? La madre no resistiría, seguramente, el golpe. La niña la llamaba ya y acudiría pronto a su llamada. Aquel sillón en que vacía constantemente, era para ella como un anticipo de la tumba. Pero su hija, todavía en la flor de la vida, ¿cómo podría vivir? Fernanda hablaba valerosamente de trabajar. Cuando vierdesen la Casona, que era lo último que le quedaba—se lo había dicho muchas veces a Petra—, se trasladaría con su madre a Santander, a Madrid. Podía ganarse la vida de mil modos: como mecanógrafa, como profesora de lenguas y de piano, bordadora, cosiendo... Aquella educación esmerada de señorita rica, ahora le sería de un inestimable valor.

Y el momento angustioso llegaba. Dos personas había interesadas en la adquisición del viejo palacio. Un naviero bilbaíno, muy rico, que sentía el afán coleccionista de cosas viejas; baragueños, retratos o casas. Poseía ya dos o tres mansiones solariegas en la Montaña; los restos de una torre y algo más de los cimientos de un convento del siglo XIII. La Casona para él era una pieza más de su colección. Aspiraba a poseerla, siempre que no le costase mucho. Su afán coleccionista era un afán bien administrado.

Otro de los licitantes era un labrador rico de un pueblo inmediato. Se había enriquecido como madeirista, tallando los montes y convirtiendo miles de robles en traviesas. No veía en la Casona sino un edificio grande, susceptible de sufrir reformas y de modernizarse. Aspiraba a albergar su numerosa familia allí... Judicialmente estaba tasada la finca en cien mil pesetas. Los dos licitadores se limitaron a sobrepasar esta ci-

(CONTINUARA)

## Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

**PARA HABANA**

1927-23 de ENERO VAPOR "OROPESA"  
6 de FEBRERO VAPOR "OROYA"  
20 de FEBRERO VAPOR "ORCOMA"

siguiendo vía Canal de Panamá, a CRISTOBAL, (COLON) PANAMA, (BALBOA), GALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE ANTOFAGASTA, VALPARAISO, y otros puertos de PERU, CHILE Y CENTRO AMERICA.

ADMITEN PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE Y CARGA

Precio en tercera clase para HABANA (Incluido impuestos) **PESETAS 541-65**

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor, y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

**HUJOS DE BASTERRECHEA**

Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 3441  
Telegramas y telefonemas "BASTERRECHEA"

Enfermedades de las piernas  
**Reumatismo**  
Arterio-esclerosis

Acnos, Herpes, Eczemas  
Psoriasis, Eritema

## Compagnie Générale Transatlantique

### Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices  
PARA  
**Habana y Veracruz**

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"CUBA", EL 22 DE DICIEMBRE.  
"ESPAGNE", EL 22 DE ENERO.

**PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA**  
(Incluido impuestos)

	Para Habana	Para Veracruz
En el "CUBA".....	541,65	584,90
En los demás buques de la Compañía.....	541,65	584,90

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTERAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo; Teléfono número 10-58.

### ANUNCIOS BREVES

**La casa de MATÉ**  
vende los muebles, loza, cristal, vajillas, zulejo y cera más baratos que nadie. Alameda Primera, 26, T. 20-24

**Las más altas novedades** en papeles pintados para decorar habitaciones y cristales. Grandes existencias y precios muy económicos. VALERIANO ALONSO, Alameda Primera, número 14, teléfono 31-67.

**Accidentes del trabajo, seguros**  
Consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena, calle de Calderón, 5 entresuelo.

**T. S. H.** Accesorios franceses, ingleses, alemanes y americanos. Superbetetodinos. Precios módicos. Martillo, número 6, Santander

**En extrarradio** o pueblo, se cambia máquina «Singer» nueva, o tienda de bebidas, por terreno edificable. También se ofrece hotel para huertajardín, sabiendo de plantaciones e invernaderos. Dirigirse a Domingo Puente, calle de Domingo Sol, 2, portería. Santander

**Reparación de máquinas de escribir.** Blanca, número 6.

**Fiat 501** en perfecto estado, toda prueba, se vende. Martillo, 6. T. S. H.

**Fábrica de cortinajes,** Ruamayor, 41, bajo. Fabricación a la medida de toda clase de cortinajes, exornados, de la colocación. Ejemplos muestrarios y modales, siempre más modernos. Especialidad en cortinas de mirador. Precio-aviso se pasa el muestrario a domicilio o fuera de la población. Tel. 12-45

**Para Roy S** se están recibiendo preciosas muñecas y juguetes de todas clases. Sección especial de 0'95. LA MAR, Atrazanas, 1, debajo del Puente.

**Talonnarios** de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

**Para un negocio** muy acreditado, se necesita socio con capital. Informes en esta Administración.

**Suela 'NONPLU'**  
DE CUERO curtido al cramo. Éxito indiscutible. Impermeabilidad absoluta. Duración triple que la corriente. Ligero y suave en el verano. Exigida por higiénica y económica. La tienen todos los curtidores zapateros y tiendas que quieren servir bien al parroquiano. Fabricantes, S. Payne Mendocanague, apartado número 59, Burgos

**Papel viejo** se vende en esta Administración.

## La suerte del Artrítico

Gota, reumatismos, enfermedades de la piel, varices, fiebros, úlceras varicosas, he aquí algunas penibles enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre está envenenada por el ácido urico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el **DEPURATIVO RICHELET** volatrilza disuelve los uratos fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se vea perdido. El **DEPURATIVO RICHELET** tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

## Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias)

V/	Alfonso XIII.....	16 Enero.	v/ Alfonso XIII.....	17 Julio.
	Cristóbal Colón.....	7 Febrero.	Cristóbal Colón.....	8 Agosto.
	Alfonso XIII.....	1 Marzo.	Alfonso XIII.....	30 Agosto.
	Cristóbal Colón.....	23 Marzo.	Cristóbal Colón.....	21 Septiembre.
	Alfonso XIII.....	14 Abril.	Alfonso XIII.....	13 Octubre.
	Cristóbal Colón.....	6 Mayo.	Cristóbal Colón.....	4 Noviembre.
	Alfonso XIII.....	28 Mayo.	Alfonso XIII.....	26 Noviembre.
	Cristóbal Colón.....	19 Junio.	Cristóbal Colón.....	18 Diciembre.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

ESTOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para Habana.....	Ptas. 535 más 16-65 de impuestos. Total 551-65
Id. Veracruz.....	585 más 9-90 de id. Id. 594-90

**Linea a Filipinas**

El vapor **C. LÓPEZ Y LÓPEZ**

saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa (facultativa) y Gáiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36; Teléfono 23-63, Dirección Telegráfica y Telefónica: GELPEREZ.

## COMPAÑIA DE LOS FERRO CARRILES

### SANTANDER A BILBAO

En el sorteo de obligaciones emitidas por esta Compañía, verificado el día de ayer, ante el Notario don Celestino M.º del Arnal, han resultado amortizadas las correspondientes a los números que se citan a continuación, todos inclusivos:

EMISION DEL AÑO 1890.—Títulos, 74; números: 157 al 160, 261 al 270, 471 al 480, 851 al 860, 1401 al 1410, 1421 al 1430, 2601 al 2610, 2941 al 2950.

EMISION DEL AÑO 1891.—Títulos, 45; números: 1091 al 1100, 1281 al 1289, 1421 al 1430, 1431 al 1440, 1589 al 1590, 1947 al 1950.

EMISION DEL AÑO 1892.—Títulos, 17; números: 1 al 7, 891 al 900.

EMISION DEL AÑO 1895.—Títulos, 98; números: 944 al 920, 2553 al 2590, 3371 al 3380, 4761 al 4770, 8391 al 8400, 8051 al 8060, 8841 al 8860, 10011 al 10020, 10761 al 10770, 11671 al 11680.

EMISION DEL AÑO 1898.—Títulos, 67; números: 1061 al 1070, 2831 al 2840, 4441 al 4450, 5504 al 5510, 6771 al 6780, 9041 al 9050, 9501 al 9510.

EMISION DEL AÑO 1900.—Títulos, 62; números: 241 al 250, 1400, 2241 al 2250, 3311 al 3320, 3441 al 3450, 7440, 7471 al 7480, 7901 al 7910.

EMISION DEL AÑO 1902.—Títulos, 87; números: 191 al 200, 551 al 560, 3271 al 3280, 3031 al 5036, 5571 al 5580, 5951 al 5960, 8981 al 8990, 9471 al 9480, 12451 al 12460.

EMISION DEL AÑO 1910.—Títulos, 8; números: 521 al 528.

EMISION DEL AÑO 1913.—Títulos, 35; números: 781 al 790, 6431 al 6440, 9331 al 9340, 12856 al 12860.

Bilbao, 22 de diciembre de 1927.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION, El Conde de Aresti.

### Cotizaciones del día

DE BILBAO

27 de diciembre

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100, serie F, a 68'10; D y A, a 68'15; B a 68'15 y 68'20.

Exterior 4 por 100 (estampillado), serie D, a 81'80.

Obligaciones del Tesoro, febrero, en diferentes series a 102'10.

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, a 95'75.

ACCIONES

Banco de Bilbao, a 1750 pese as.

Banco de Burgos, a 405.

Banco de Vizcaya, a 1115, 1118 y 1120.

Hydroeléctrica Ibérica, a 412.

Huñeres de Sabero y Anexas, a 120.

Naviera Luro, a 7.

Vasco-Cantábrica, a 24.

Unión Resina Española, a 159.

Española de Explosivos, a 340 por 100.

Banco de España, a 624.

Hydroeléctrica Española, a 167 y 167'25.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante serie G a 128.

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 70'90; del 6.ª a 102'30.

Item de Asturias, Galicia y León, 1.ª a 68'80.

Item de Bilbao a Durango, 1897, a 75.

Metropolitano de Alfonso XIII, serie C, a 51'25.

Tranvías y Electricidad, a 95.

Hydroeléctrica Ibérica, 1918, a 76'50; 1925, a 89'50.

Inmobiliaria de Irabalzarri, 1924, a 89'50.

Ayuntamiento de Bilbao, 1921, a 101.

*Para quedar satisfecho montad Neumáticos Dunlop*

SOCIEDAD ESPAÑOLA

## DUNLOP

MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA, Buenos Aires, 18.

## SOLUCION BENEDICTO.

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4. MADRID

## LO QUE DICE UN MÉDICO SOBRE LA MAGNESIA BISURADA

Barcelona.

"He empleado la Magnesia Bisurada en numerosos casos de dispepsia hiperesténica (esto es, cuando el ácido clorhídrico del estómago está aumentado), habiendo obtenido brillantísimos resultados, incluso en enfermos cuya afección gástrica se remonta a varios años."

Dr. J. Puchades Avilés.

Un específico recetado y recomendado por la clase médica no puede menos de inspirar confianza absoluta. El Dr. Puchades Avilés es uno de los numerosos miembros de la Profesión médica que a diario recomiendan la Magnesia Bisurada para combatir los trastornos digestivos así como la dispepsia, indigestión, acidez, dolores de cabeza, flatulencia, vómitos, etc.

Casi todos los trastornos digestivos tienen su origen en un exceso de acidez estomacal, derivado en la mayoría de las veces de un comer excesivo o precipitado y también por la ingestión de alimentos muy condimentados o poco cocinados. El ácido excesivo tal como contribuye en los casos descritos por el Dr. Puchades Avilés, causa la fermentación de los alimentos, ataca los tejidos estomacales e impide la asimilación normal y regular de los alimentos siendo la causa de los dolorosos síntomas antes descritos.

La Magnesia Bisurada es el único remedio lógico para combatir los trastornos digestivos, puesto que al eliminar el peligroso ácido estomacal, ataca de raíz la causa de tales afecciones.

Esto explica el porqué la Magnesia Bisurada proporciona alivio en los casos en que otros remedios han fracasado y el porqué llega a curar las afecciones más rebeldes con la misma facilidad que el primer ataque. Tan pronto note Ud. el más ligero dolor estomacal tome media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente y no solo hallará un alivio instantáneo sino que logrará una cura segura.

La Magnesia Bisurada se vende en todas las Farmacias.

## Sociedad Hullera Española

### BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de Ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomeración.—Cok para usas metalúrgicas y domésticos.

Hágase los pedidos a la

**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XIII, 43.—SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia don Rafael Morais.

Para más informes dirigirse a la oficina de la

**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**

## Asma, Enfisema, Catarras bronquiales (aún antiguos)

Tuberculosis pulmonar  
Insuficiencias respiratorias  
Anemia, Clorosis  
Debilidades cardiacas  
Insomnio;

son todas enfermedades que pueden ser curadas mediante el empleo de la

**Mascarilla aspirante hiperémica**

DEL

**PROFESOR DOCTOR KHUN**

DE BERLIN

No se trata de una novedad no experimentada, porque clínicos del Estado alemán, profesores de renombre, hospitales y muchísimos médicos han reconocido la gran eficacia de la Mascarilla KHUN en los padecimientos mencionados.

Pedid explicaciones más detalladas, indicando el padecimiento, a

"VERKOS"  
Instituto Biológico Internacional S. A.  
GARIBAY, 34.  
SAN SEBASTIAN

Se vende papel viejo en esta Admón.

## Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

RAPIDO DIRECTO. ESPAÑA-NEW YORK.  
9 EXPEDICIONES AL AÑO.

RAPIDO..... NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO.  
16 EXPEDICIONES AL AÑO.

EXPRESS..... MEDITERRANEO A LA ARGENTINA.  
14 EXPEDICIONES AL AÑO.

LINEA..... MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO Y NEW ORLEANS.  
14 EXPEDICIONES AL AÑO.

LINEA..... MEDITERRANEO COSTA FIRME Y PACIFICO.  
11 EXPEDICIONES AL AÑO.

LINEA..... MEDITERRANEO A FERNANDO POO.  
12 EXPEDICIONES AL AÑO.

LINEA..... A FILIPINAS.  
3 EXPEDICIONES AL AÑO.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medina del Celi, 8.—En SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 36.

## CALLOS

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS. Use usted el patentado

### UNGUENTO MAGICO

Y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan. No admita usted más callosidad que el UNGUENTO MAGICO. En farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA DE SAN ILDEFONSO, 5.—MADRID.

## ENFERMOS DESESPERADOS!

NO DESALENTADI...

adaptando el maravilloso método de cura, en completamente vegetal descubierto por un Sacerdote, se CURAREIS DEFINITIVAMENTE.

**Las Veinte Curas Vegetales del ABATE HAMON**

curan la Diabetes, la Albuminuria, los Bronquios, (tos, bronquitis, asma), los Reumatismos, los Males del Estómago (calembres, males digestivos, pasadas ácidas, etc.) las Enfermedades de los Nervios del Corazón (palpitaciones, etc.) de los Riñones del Hígado de la Piel, de la Sangre, las Úlceras Varicosas las Úlceras del Estómago, el Estrabismo, el Paludismo, las Fiebres intermitentes, etc.

SEDE DE CERTIFICADOS QUE PRECEDEN LA DEPOSITO

ENTREGAMOS o enviamos, gratis y sin compromiso el método descriptivo completo. Dirijase a los

**LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS**

RONDA DE LA UNIVERSIDAD, 6 BARCELONA

o a la Droguería del Cuadro, Velasco, 13 SANTANDER

El Gobierno francés restringirá la entrada de obreros extranjeros.

# LA ATALAYA

Los trenes de Madrid han llegado a Santander con un enorme retraso.

## GRANDES TEMPORALES EN TODA ESPAÑA

# EN LEVANTE UN CICLON PRODUCE ENORMES DANOS EN LA COSTA

LAS COMUNICACIONES INTERRUMPIDAS.—SE HACE CON GRANDES DIFICULTADES EL TRÁFICO FERROVIARIO. LA COSECHA DE NARANJA.—MUERTOS DE Y FRIO AHOGADOS.—NUMEROSAS EMBARCACIONES CON AVERIAS

### En Santander y la provincia

**CONTINUA EL FRIO**  
Ha quedado, precediendo después de la gran nevada del día de Navidad, un frío intensísimo. Parece que va a repetirse la escena.

El viejo Cabarga se nos ofrece coronado con su montaña blanca, ni más ni menos que en aquellas latitudes donde la nieve, perpetuamente, corona la cresta de los montes.

**EN LA PROVINCIA**  
El comandante del puesto de la Guardia civil de Lúena, remite al gobernador el siguiente despacho relacionado con los temporales de nieve desarrollados recientemente: "La carretera de Burgos a Peñacastillo, en este término, a causa de la gran cantidad de nieve acumulada, se encuentra cerrada al tránsito peonil y rodado."

En el puerto del Escudo, la cantidad de nieve es enorme. Desde ayer el correo de Ontaneda a Burgos, llega a esta localidad (Lúena) con mucha dificultad. Persiste y se acentúa el temporal de nieves.

**TREN DETENIDO**  
En Aguilar de Campó, según comunica el jefe de la estación del Norte, tuvo que detenerse al mixto 923, que salió de Santander a las 5 y 27 de la mañana, a causa del fuerte temporal de nieves reinantes.

**OTROS SERVICIOS SUSPENDIDOS**  
De Veguilla comunica el comandante del puesto de la benemérita, que por causa de la nieve ha quedado suspendido el servicio de autos de viajeros entre Gándara y la estación de Gijaya y el que lo hace entre aquel punto y Santander, haciéndose con bastante dificultad el de Veguilla.

De persistir el temporal, tendrá que suspenderse totalmente el servicio.

**DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS**  
En término de Cabuéniga ha ocurrido un nuevo desprendimiento de tierras en el kilómetro 8 de la carretera de Cabezón de la Sal a Reinoso, en una extensión de 20 metros aproximadamente.

En la gran cantidad de tierra cayó en la carretera, arrastrando una buena parte de la línea telegráfica, quedando interrumpidas las comunicaciones. Se hace el tránsito con gran dificultad.

No han ocurrido desgracias personales.

**LA CIRCULACION DE TRENES SE HACE MUY DIFÍCIL**  
Continúa nevando y haciendo un frío intensísimo, según despachos que recibimos, en toda la provincia. Los trenes de todas las líneas circulan con mucha dificultad.

El correo del Norte llegó el domingo a las once y cincuenta de la mañana.

El rápido, después de grandes dificultades, llegó a las once de la noche.

El correo se recibe con un retraso notable.

Se trabaja con gran actividad en la limpieza de las vías.

Ayer, a las cuatro y cuarto de la tarde, telefonaban de Reinoso, que estaba a punto de salir el correo, que debió de llegar a Santander a las ocho de la mañana.

Retraso tan importante era debido a la enorme acumulación de nieve entre Pozoal y Reinoso, en la que la nieve ha llegado a alcanzar una altura de tres metros.

Han funcionado con gran actividad las máquinas exploradoras.

El correo ayer, que salió de Reinoso a las 15:40 llegó a Santander a las siete y media de la tarde.

A la hora primeramente anunciada llegó a Reinoso el rápido, que salió de Santander a las diez menos cuarto de la mañana, precedido de un juego de máquinas exploradoras.

Con el fin de facilitar el paso del correo de Madrid hasta Santander, salió hasta Bárcena otro juego de máquinas exploradoras con el fin de limpiar la vía de nieve, que el viento arroja sobre los rieles desde los ventisqueros de las trincheras.

En Reinoso dejó de nevar unos momentos, pero el cielo continúa impune.

La temperatura ha descendido de modo notable.

Durante la noche ha habido grandes heladas.

Se va restableciendo la comunicación con los pueblos, muy paulatinamente.

La desanimación en los mercados es muy grande.

**EN LA LINEA DE ONTANEDA**  
Por despachos recibidos en el Gobierno civil y por los de nuestro responsable en Ontaneda, sabemos que en aquel término seguía nevando ayer tarde, en toda la zona de la carretera de Burgos.

En el puerto del Escudo se confirma que la nieve alcanza un metro de altura.

El servicio de correo de línea se hace con muy grandes dificultades. No han ocurrido desgracias personales.

**EN LAS ROZAS**  
Continúa en aquella demarcación el temporal de nieves con grandes ventiscas.

La nieve ha alcanzado una altura de 60 centímetros.

Las comunicaciones se hallan totalmente interrumpidas.

Otro despacho posterior dice que sigue nevando con gran intensidad.

Se ha interrumpido la circulación de los trenes de las líneas de Bilbao y León.

Se han cerrado las comunicaciones por todas las carreteras. El aislamiento es completo.

La nieve alcanza una altura de 80 centímetros.

Hay puntos en que se aproxima a los 100 metros.

**COMUNICACIONES TELEGRAFICAS INTERRUMPIDAS**  
En el despacho de la Central de Telégrafos se fijó ayer un aviso anunciando que a causa de los temporales de nieves se hallaban interrumpidas las comunicaciones telegráficas con San Sebastián.

Emocionaban las de Bilbao y Asturias.

**LAS HORAS EN QUE LLEGARON LOS TRENES**  
Como consecuencia de las dificultades sufridas por el temporal de nieves reinante, los trenes de la línea del Norte llegaron a Santander ayer por este orden:

El correo, a las 7:6 de la tarde, con once horas y seis minutos de retraso.

El mixto, a las 9:25 de la noche, con dos horas y cuarenta y cinco minutos de retraso.

Y el rápido, a las 0:3 de la madrugada, con tres horas y cuarenta y siete minutos de retraso.

diversas casas, donde los vecinos les atendieron solícitamente.

De la estación de las Delicias no salieron trenes esta mañana a causa de continuar con persistencia el temporal de nieves.

**CIRCULACION SUSPENDIDA**  
Segovia.—Sigue el temporal de nieves, no pudiendo circular por el mal estado de las carreteras los autobuses que hacen el servicio de correos a diversos pueblos.

La temperatura ha descendido a dos grados bajo cero.

**TRENES DETENIDOS**  
Palencia.—El temporal de nieves es causa de que los trenes lleguen con gran retraso.

En Barroel está suspendido el servicio de trenes a causa de la nieve y del descarrilamiento de una máquina exploradora.

**INCOMUNICADOS**  
Cáceres.—Sigue nevando con insistencia abrumadora.

Los pueblos de la provincia están la mayor parte incomunicados.

**A UNO BAJO CERO**  
Granada.—El temporal de nieves y frío ha hecho descender la temperatura a un grado bajo cero.

Ayer, domingo, continuó nevando, pero con intermitencias.

**Coñac COMENDADOR**  
MEDIO METRO DE NIEVE  
Albacete.—La población aparejó el domingo cubierta de nieve, llegando en las calles a más de medio metro, imposibilitando la circulación.

**EFFECTOS DEL TEMPORAL**  
Burgos.—Se ha desencadenado en esta provincia fuerte temporal de nieve, hasta el punto de que Villarcayo está incomunicado.

Se halla suspendida la circulación de trenes de La Robla, entre Mercedillo y Malaporquera, a causa de la enorme cantidad de nieve acumulada en la línea.

Se ha suspendido también la circulación de automóviles entre Burgos y Ontaneda, en previsión de cualquier posible desgracia, ante la enorme nevada que ha caído.

**FRIO INTENSISIMO**  
Vitoria.—La población aparejó cubierta de nieve.

El sábado, el termómetro marcó trece grados como máximo, y ocho, como mínimo.

Hoy, el frío no era tan intenso, pues había bajado la temperatura a un grado.

Los trenes llegan con bastante retraso.

**SIGUE EL FRIO**  
Soria.—La temperatura, a las doce de la mañana, era de ocho grados bajo cero.

Sigue nevando en las montañas copiosamente.

**Coñac UDALLA ANIS**  
LA VIA INTERCEPTADA  
Castellón.—A poco menos de un kilómetro de la estación, descarriló ayer el tren correo de Barcelona, sin que ocurrieran desgracias personales.

La línea quedó interceptada durante más de ocho horas.

Prosigue el temporal en toda la provincia.

La temperatura es extraordinariamente baja.

Nieva copiosamente en la parte alta.

**EN ZARAGOZA**  
Zaragoza.—Durante la noche pasada y esta mañana ha nevado muy intensamente, cesando solo a pequeños intervalos.

Se ha inundado la huerta de la capital y la de la provincia.

Se ven nevados los montes de Navarra, Huesca y la Rioja.

La temperatura es extremadamente baja.

Los trenes, esta mañana, circularon con poco retraso, pero se teme que no ocurra lo mismo esta noche.

**MAS DANOS EN LA COSTA**  
Castellón.—A consecuencia del ciclón, que ha causado tantos destrozos en la costa, se desbordó el mar por ambos lados del mismo, quedando la península convertida en isla.

Las aguas han inundado el camino del mar.

En la población, los daños son incalculables, pues todo se halla inundado.

Dicen de Vinaroz que el ciclón ha causado grandes daños.

Se tienen noticias de que en el puerto se han hundido más de 50 embarcaciones.

De cabotaje se han hundido "Los Dos Amigos" y el "Tecla".

Han sufrido grandes averías el "Josefina Gómez", el "Patria" y el "Fernando Gasset".

**Joaquín Santiuste**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Madrazo.  
De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 11-75.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
DAOIZ Y VELARDE, 1, 1.-TEL. 29-15

**A. Abascal Ruiz**  
MEDICO ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
Paseo de Pereda, núm. 37, entresuelo

**Coñac COMENDADOR**  
MEDIO METRO DE NIEVE  
Albacete.—La población aparejó el domingo cubierta de nieve, llegando en las calles a más de medio metro, imposibilitando la circulación.

**EFFECTOS DEL TEMPORAL**  
Burgos.—Se ha desencadenado en esta provincia fuerte temporal de nieve, hasta el punto de que Villarcayo está incomunicado.

Se halla suspendida la circulación de trenes de La Robla, entre Mercedillo y Malaporquera, a causa de la enorme cantidad de nieve acumulada en la línea.

Se ha suspendido también la circulación de automóviles entre Burgos y Ontaneda, en previsión de cualquier posible desgracia, ante la enorme nevada que ha caído.

**FRIO INTENSISIMO**  
Vitoria.—La población aparejó cubierta de nieve.

El sábado, el termómetro marcó trece grados como máximo, y ocho, como mínimo.

Hoy, el frío no era tan intenso, pues había bajado la temperatura a un grado.

Los trenes llegan con bastante retraso.

**SIGUE EL FRIO**  
Soria.—La temperatura, a las doce de la mañana, era de ocho grados bajo cero.

Sigue nevando en las montañas copiosamente.

**Coñac COMENDADOR**  
LA VIA INTERCEPTADA  
Castellón.—A poco menos de un kilómetro de la estación, descarriló ayer el tren correo de Barcelona, sin que ocurrieran desgracias personales.

La línea quedó interceptada durante más de ocho horas.

Prosigue el temporal en toda la provincia.

La temperatura es extraordinariamente baja.

Nieva copiosamente en la parte alta.

**EN ZARAGOZA**  
Zaragoza.—Durante la noche pasada y esta mañana ha nevado muy intensamente, cesando solo a pequeños intervalos.

Se ha inundado la huerta de la capital y la de la provincia.

Se ven nevados los montes de Navarra, Huesca y la Rioja.

La temperatura es extremadamente baja.

Los trenes, esta mañana, circularon con poco retraso, pero se teme que no ocurra lo mismo esta noche.

**MAS DANOS EN LA COSTA**  
Castellón.—A consecuencia del ciclón, que ha causado tantos destrozos en la costa, se desbordó el mar por ambos lados del mismo, quedando la península convertida en isla.

Las aguas han inundado el camino del mar.

En la población, los daños son incalculables, pues todo se halla inundado.

Dicen de Vinaroz que el ciclón ha causado grandes daños.

Se tienen noticias de que en el puerto se han hundido más de 50 embarcaciones.

De cabotaje se han hundido "Los Dos Amigos" y el "Tecla".

Han sufrido grandes averías el "Josefina Gómez", el "Patria" y el "Fernando Gasset".

**R. Presmanes DENTISTA**  
Puente, 1 duplicado, pral.

**LUIS HONTANON**  
CORAZON Y PULMONES.  
ELECTROCARDIOGRAFIA  
Hernán-Cortés, 9  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 en el PASEO DE PEREDA, 21.-Ente. MEDICINA GENERAL

**En las distintas regiones de España**  
EL TEMPORAL EN MADRID  
Madrid.—Continúan recibiendo noticias del temporal de nieves en toda la provincia.

Anoche el frío fue tan intenso que llegó a marcar ocho grados bajo cero, y durante la madrugada descendió hasta a nueve y medio, cayendo una fuerte helada.

La Guardia civil del puesto de Fuencajal comunicó que en el monte de Valdeatas había sido hallado el cadáver de un hombre, pobremente vestido.

No ha podido ser identificado y se supone que murió de frío.

A consecuencia del temporal de nieves en toda España, es muy grande la anomalía en el funcionamiento de los trenes.

El correo de Valencia suspendió el domingo sus salidas de Madrid, y el correo de Cartagena solo admite viajeros hasta Almazán, pues el primero tiene interrumpida la línea y el segundo se teme el temor de que le ocurriera lo mismo.

El rápido de Andalucía se halla detenido desde hace mucho tiempo en Manzanares y el rápido de Valencia no puede pasar de Caudete.

Los demás trenes hacen el servicio con gran irregularidad.

En Telégrafos está interrumpida la comunicación con Barcelona, Valencia, Castellón, Alicante, Cartagena y Murcia, entre otras, y se tropieza con enormes dificultades para comunicarse con las restantes provincias.

Madrid.—En la Dirección de Segu-

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS, SECRETAS  
CIRUJIA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
PESO, NUM. 1.—TELEFONO 36-86

**Luis Ruiz Zorrilla**  
MEDICO  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
CIRUJIA DE CABEZA Y CUELLO  
De diez a una y de tres y media a cinco  
Méndez Núñez, número 13.

**Dr. Pedro M. Castro**  
DE LA GOTA DE LECHE  
ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUJIA DE NIÑOS  
Consulta de once a una y de tres a cinco  
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2  
Teléfono 31-37

**G. IÑIGO**  
OCULISTA  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5  
Velasco, 7.—T 28.69

**Anis UDALLA CONAC**  
Muchos barcos de pesca que se hallaban dedicados a la faena de la pesca han desaparecido.

**TAMBIEN EN PARIS**  
Paris.—Los periódicos dedican sueltos a comentar la ola de frío que atraviesa Europa.

Ayer fallecieron en París dos personas, por congestión, a causa del frío intensísimo que reinaba.

**Profesor de 2.enseñanza**  
Lecciones de asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Licenciatura en Letras y Preparatorio de Derecho. Razon en esta Administración.

**Doctor José Cortiguera**  
Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
DAOIZ Y VELARDE, 1, 1.-TEL. 29-15

**TEATRO DE PEREDA**  
Compañía de EUGENIA ZUFFOLI  
Hoy, 23 de diciembre, a las seis y cuarto (11.ª de abajo) y a las diez y cuarto, GRAN INOCENTADA: primer acto de LA LINDA TAPADA (en serio) el cuarto acto de DON JUAN TENORIO y el pasatiempo lírico en un acto EL CABARET DE LOS PAJAROS.

Mañana, miércoles, beneficio del Real Patronato de Protección a la Juventud. Al final de la función de las seis y cuarto, el joven Guillermo González, de esta localidad, y que pertenece a la Coral, cantará el racconto de LA CANCION DEL OLVIDO.

**Santiago G. Quintanilla**  
MEDICO  
MEDICINA GENERAL  
Especialista en bucos, oídos y articularciones.  
Consulta de once a una.  
BURGOS, 3, 2.ª DERECHA

**Coñac COMENDADOR**  
LA VIA INTERCEPTADA  
Castellón.—A poco menos de un kilómetro de la estación, descarriló ayer el tren correo de Barcelona, sin que ocurrieran desgracias personales.

La línea quedó interceptada durante más de ocho horas.

Prosigue el temporal en toda la provincia.

La temperatura es extraordinariamente baja.

Nieva copiosamente en la parte alta.

**EN ZARAGOZA**  
Zaragoza.—Durante la noche pasada y esta mañana ha nevado muy intensamente, cesando solo a pequeños intervalos.

Se ha inundado la huerta de la capital y la de la provincia.

Se ven nevados los montes de Navarra, Huesca y la Rioja.

La temperatura es extremadamente baja.

Los trenes, esta mañana, circularon con poco retraso, pero se teme que no ocurra lo mismo esta noche.

**Dr. Pedro M. Castro**  
DE LA GOTA DE LECHE  
ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUJIA DE NIÑOS  
Consulta de once a una y de tres a cinco  
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2  
Teléfono 31-37

**Servicio de trenes**  
SALIDAS DE SANTANDER  
Para Madrid.—Rápido, a las 9:45; correo, a las 16:27; mixto, a las 8:01.  
Para Bárcena.—A las 19:51 (tren tranvía).  
Para Bilbao.—A las 8:15, 14:15 y 17:05.  
Para Marrón.—A las 15:40.  
Para Liérganes.—A las 8:45, 12:20, 15:10, 17:05 y 20:15.  
Para Ontaneda.—A las 7:50, 11:00, 14:30 y 18:05.  
Para Oviedo.—A las 7:45 y 13:30.  
Para Llanes.—A las 10:15.  
Para Cabezón de la Sal.—A las 11:50 y 14:15.  
Para Torrelavega.—Los jueves y domingos de mercado, a las 7:20; domingos y días festivos, a las 14:30.

LLEGADAS A SANTANDER  
De Madrid.—Rápido, a las 20:16; correo, a las 8; mixto, a las 18:40.  
De Bárcena.—A las 9:35.  
De Bilbao.—A las 11:45, 18:23 y 23:35.  
De Marrón.—A las 10:11.  
De Liérganes.—A las 8:23, 12:58, 15:28 y 19:43.  
De Ontaneda.—A las 8:51, 13:18, 16:23 y 20:00.  
De Torrelavega.—Jueves y domingos a las 12:53, y domingos y días festivos a las 20:25.  
De Oviedo.—A las 16:26 y 20:51.  
De Llanes.—A las 11:24.  
De Cabezón de la Sal.—A las 9:28 y 15:39.

**SERVICIO MARITIMO**  
Sorno, Pedreñi, Santander  
Salidas:  
SOMO.—7:15, 8:15, 9:15, 12, 1:15, 3 y 5.  
PEDREÑA.—7:30, 8:30, 9:20, 12:15, 1:30, 3:15 y 5:15.  
SANTANDER.—8, 11, 12, 1:30, 3:30 y 4:30.

**J. Gómez Vega**  
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.  
Consulta de 12 a 4.—CAJERÓN, 1

**BANCO MERCANTIL**  
Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Fajosa, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Sanabria y Torrejavega.

Capital ... 15.000.000 ptas.  
Desembolsado ... 7.500.000  
Fondo de reserva ... 11.350.000

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de interés, sin limitación de cantidad.)  
Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio, y 3 y 3 y medio.  
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.  
Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras de cambio, pagarés o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., depósitos, amortizaciones y conversiones.  
Operaciones en todas las Bolsas.  
Depósitos de valores, libros de derechos de custodia.  
Cajas de seguridad para particulares.  
Horas de oficina: de nueve a once y por la tarde de tres a cinco.

**Fernando Estrañi**  
SISTEMA NERVIOSO  
ELECTRODIAGNOSTICO  
ELECTROTERRAPIA  
CASTELLAR, 1.—TELEFONO 11-42



**Carlos Rodríguez Cabello**  
PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUJIA DE LA MUJER  
(GINECOLOGIA)  
MEDICINA INTERNA  
De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo  
De 12 y 1/4 a 2, Cañado, 1, 2.º  
EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS